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Traduccio
Analisi oracional

Etimologia

Fes la traduccio dels textos segtiients.

Text A - Una mica toix

O Zuoc didoc Aéyer 0Tt &v T avTOL Xwoa AvOwTog oikel O6¢ o goPog oty " O yaQ Immoc

9 7

avtoL puéAAel Ovnokey Ot 0 dvontoc avBowmoc ov xIAov kal kotbag, aAda EVAa kat AtBovg

@ nnw magéxel. Afyet dO¢

—Avaykn éoti tolg (mmowc pavOaveww EVAa kat AlBovg eoOiewv.

El oUtwg motetl dvdykn éEotiv avte moAdovg (mmove Aapfdverv, elkal 0Alyov xouoiov €xel.

Notes:
o uéAAeL Ovrokewy: el verb HéAAw seguit d'un infinitiu equival en catala a la perifrasi anar a seguida d'infinitiu.
e &l (si) és aqui conjuncidé subordinant i introdueix una oracié subordinada adverbial (o circumstancial) condicional
e oUtwg moLel : el verb motéw - precedit d'un adverbi es pot traduir com actuar

e AauPdverv (agafar) s'ha d'entendre aqui com adquirir o comprar

e clkal=kalel: també si>finsitot si> ﬂu@lgtll-iuitnf iﬂ
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El meu amic diu que en el seu territori / comarca / poble viu un home que no és assenyat . //,
En efecte, // car / ja que el seu cavall va a morir perque I'home insensat > aquest home insensat

no li procura / dona herba / farratge i ordis > ordi, sind troncs i pedres. I diu:

Necessitat és > Es necessari per als cavalls aprendre > Es necessari que els cavalls aprenguin /
Cal que els cavallas aprenguin a menjar troncs i pedres.

Si actua aixi és necessari per a ell agafar / adquirir > Cal que ell adquireixi / A ell li cal adquirir
molsts cavalls, encara que tingui pocs diners.

Ot ... 0TIV OR SUB COMPL (o SUBST) amb funci6 de CD, que inclou una

0G ... é0TLV OR SUB de REL (o ADJ)

OTL ...maxQéxeL OR SUB CIRC (o ADV) Causal

HavOdvery OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ de Avaykr] éotwy,

que inclou una

EVAx ... €é00iev OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de CD de pavOavewv
Ei... motet OR SUB CIRC Condicional

TMOAAOUG ... Aau. ... Exet OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ de Avarykr] éotwv
elkal ... €xeL OR SUB CIRC Concessiva

-Selectivitat.io
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Text B

Més del una mica toix

ErOvpet 6 pév _avtog dvBowmog motapov dwxPatvery: kat émi 10 mAotov EAavvel

O d¢ _didog Pnot

- Tt péveg émi toU (nmov;

0O d¢ avOowmog Pnov

- Ot &y émbvpw we tdxota dxBatvery.

Notes:

o ZAavvel el verb éAavvw té el significat basic de guiar un animal, i d'aquest el derivat i molt freqiient de anar a
cavall

e Ti:Qué ? amb el sentit de Per que ?

e g taxtota, adverbi wg i acusatiu plural neutre de 1'adjectiu taxVc , -€la, -0 (rapid) en grau superlatiu i emprat

com a adverbi: al més aviat possible

2lectivitat.io
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El mateix home desitja creuar un riu, i va a cavall cap a la barca.
El [seu] amic [li] diu:

— Que > Per que et quedes a sobre del cavall / a cavall?

I I'home diu: / contesta:

— Perque (jo) desitjo creuar al més rapid posible.

TIOTAOV dlafatvery OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de CD de ‘EmtilQvpet
Oti... dixPaivery OR SUB CIRC (0 ADV) Causal, que inclou una
WS TAXLoTA dxPatvery OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funci6 de CD de é¢miBvpw

-Selectivitat.io
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Text C

Experiment amb un corb

AvOowmog TIc avontog akovel Ot 0 koAl duakodowx €t Cn. Batver ovv eic v OAnv kat éva

Aaupaver véov ovia. @Pidog O avtp Aéyer

- Alx_ti képaka €v_Tn on oikia EXeLS;

O 8¢,

- Ot edévar PovAopat el aAnbaws draxooix €t Cn 6 kooal.

Notes:

e (1) 3a persona singular del present d'indicatiu de Caw -@, un verb contracte en ...&w que fa les contraccions en a

en comptes de fer-les en .

e O 0¢: larticle, que en el seu origen era un adjectiu / pronom demostratiu, pot presentar aquest valor com a

pronom quan va seguit de la particula d¢: I aguest > I ell [va dir / va contestar]

electivitat.io
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Un (cert) home insensat sent

que el corb viu dos-cents anys.

Aixi doncs, va al bosc

i agafa / captura un que €s / que era jove.
Un amic [seu] li diu:

— Per que tens un corb a casa teva?

I ell [contesta]:

— Perque vull saber

si veritablement > si és veritat que

el corb viu dos-cents anys.

ott... (1) OR SUB COMPL (o SUBST) amb funcié de CD de axovet

Ort... k60 & OR SUB CIRC (o ADV) Causal

edévat ... k6pa& Construccié d'INFinitiu, depnent el verb fovAouat

el ... KOQaE OR SUB COMPL (o SUBST) INTerrogativa INDirecta amb funci6é de CD

-Selectivitat.io
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Text D

Educacio pratica

MaOntmc tic év 11 tov dWaokA&Aov oikia yewuetolav pavOavel. MavOavewy d& ovx 100

0TV avTt@. Aéyel OOV 1@ OAOKAAW:

- Andéc éott pavOavew yewpetoiav 0Tt XQuolov oL Aaupavw.

O d¢ dwdokaloc @ doVAw Aéyer
- " ®épe 10 mawiw O0BOAOV obTwe £Eel Aéyewv OTL YewpeTolx XONOIUN €0TLV aUTQ.

O d¢ _uadntc, €medn] dwEov E0£EATO, OVKETL £ML TNV YVEWUETQIAV AYAVAKTNOE.

Notes:
o AauPavewv (agafar) s'ha d'entendre aqui com aconseguir o treure com a profit

o EfelAéyewv el verb éxw seguit o precedit d' lln infinjtiu Ie el significat de poder

ectivitat.io
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Un (cert) alumne / estudiant

estudia / apren gometria a casa del mestre.

Estudiar / Aprendre no és agradable per a ell / no li resulta agradable.

Aixi doncs, diu al mestre:

— Es desagradable estudiar / aprendre geomtria,
perque no n'obtinc diners / no en trec diners.

El mestre diu a I'esclau:

— Port al nen un obol; aixi podra dir que la geometria
és util / profitosa per a el
li resulta 1til / profitosa

L'alumne, com que va rebre un regal,

ja no va protestar contra la geometria./ ja no va indignar-se amb la geometria.

MavOavewv OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcio de SUBJ de ¢otiv
HavOdavewy OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ de ¢ott
OtL ... AapPavw OR SUB CIRC (o ADV) Causal

OTL ... AVTQ OR SUB COMPL (o SUBST) amb funci6 de CD de Aéyewv
ETELON) ... £0EEATO OR SUB CIRC (o ADV) Causal

-Selectivitat.io
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Respon les preguntes segiients sobre els quatre textos anteriors.

Text
A 1 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) introdueix el primer 6t del text?
OR SUB COMPL (o SUBST) amb funci6 de CD
2 Quin tipus d'oraci6 subordinada introdueix el terme 6¢?
OR SUB de REI (o ADJ)
3 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix el segon dtt del text?
OR SUB CIRC (o ADV) Causal
4 Quin tipus d'oracid subordinada introdueix 1'expressié impersonal dvdyxn éoti?
OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ
B 5 Quin tipus de forma verbal és daBatverv?
INFinitiu present, en veu ACTiva
6 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) és la que té per nucli el primer dwxfPatverv?
OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de CD
7 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix el 6tt del text? (L'oracid principal
de la qual depén aquesta oraci¢ subordinada s'ha de sobreentendre: [Mévw €mi tov immov] Ot ...)
OR SUB CIRC (o ADV) Causal
8 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) és la que té per nucli el segon diaPatverv?
OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funci6 de CD
C 9 Quin tipus d'oraci6 subordinada (i amb quina funcid) introdueix el primer 6t del text?

OR SUB COMPL (o SUBST) amb funci6é de CD

10 Quin tipus de nexe Coordinaiu és Quv? . .
clectivitat.io

II'latiu de conseqtiencia
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Quin tipus d'adjectiu / pronom és éva?
Adjectiu / PRonom (aqui pronom, referit a un képo&) numeral cardinal,

en acusatiu singular masculi

Quin tipus de forma verbal és el terme dvta?

PARTicipi present del verb eiui, en acusatiu singular masculi

Quina funcié acompleix l'adjectiu véov?

Acusatiu singular masculi / ATR, referit a éva

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix el 8Tt del text? (L'oracié principal
de la qual depen aquesta oraci6 subordinada s'ha de sobreentendre: [Kooaucat v ) ) otiio
éxw] Ot ...)

OR SUB CIRC (o ADV) Causal

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcio) introdueix el terme &i?

OR SUB COMPL (o SUBST) INTerrogativa INDirecta amb funcié de CD

Quin tipus d'oraci6 subordinada (i amb quina funcid) és la que té per nucli el primer pavOdverv?

OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ

Quin tipus d'oracid subordinada (i amb quina funcio) és la que té per nucli el segon pavOdaverv?

OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix el primer ¢tt del text?

OR SUB CIRC (o ADV) Causal

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) introdueix el segon 6Tt del text?

OR SUB COMPL (o SUBST) amb funcié de CD

Quin tipus d'oraci6 subordinada (i amb quin valor) introdueix el terme émewdn)?

OR SUB CIRC (o ADV) Causal

2lectivitat.io
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D'acord amb l'exemple, escriu dues paraules en grec a partir de l'arrel de les quals s'hagin derivat les seglients

paraules compostes.

odontologia

0d0vU¢, 0d6VTOC, O

Adyog, Adyov, 6

andr-o-ide / andr-o-ide

avno, &vdoog, 6
home

eldog, eldovg (< elded-og), TO:
imatge, aspecte

anti-estet-ic / anti-estét-ic-o

avri (prep)

aloOnTKadg, -1, -0v, I'adj de
alodnotg, -ewe, 1):
(bona) sensacio

anti-higien-ic / anti-higién-ic-o

avri (prep)

VYLEWOG, -1), -0V,
I'adj de Uyteia, -ac, 1): salut
+ infix -ic-

auto-critic-a / auto-critic-a

avTog, 1), -OVv:
(ell) mateix

KOLTIKOG, -1, -0V, I'adj de
- Kolvw (< kpl-v-w): jutjar
- KOLO'S (= kp(-01c): judici, decissid

cicl-o-tim-ic / cicl-o-tim-ic-o

KUKAOG, KUKAOU, O
cercle; moviment circular

Quuukde, -1, -ov, I'adj de
Buuog, Ovpov, 6: anim

dia-bet-es / dia-bet-es

arrel pn-de palvw < Pa-v- y-w

Rl ) + sufix -tng
eu-fem-isme / eu-fem-ismo &0 (adv) onui: dir
bé + sufix -lopog

id-o-latr-ia / id-o-latr-ia
< idol-o-latr-ia hapl. *

eldwAov, ewWAOoL, To:
figura, imatge, idol

Aatoeia, Aatoelag, 1):
servitud, adoracio

let-arg-ia / let-arg-ia

ANOn, Anong, 1: aoyia, aoylag, 1): inaccio
oblit <& priv.+ é€oyov, obra
ne-o-lit-ic / ne-o-lit-ic-o vede -& -ov: ABcdg, 1), -0v, I'adj de

nou / recent

AtBog, AiBov, O: pedra

neur-a-sten-ia / neur-a-sten-ia

VELQEOV, VELQOV, TO
nervi

doBevela, dobeveiag, 1:

falta de vigor
<A priv.+ o0évog

palin-drom / palin-drom-o

maAw (adv):
cap enrere, en sentit invers

dQOHOG, dpduov, O:
carrera, recorregut

tax-o-nom-ia / tax-o-nom-ia
< taxi-nom-ia / taxi-nom-ia

taig, Tdéews (< TAEe-wQ), 1):

VOLLOG, VOOV, O:

ordenacio llei
u-top-ia / u-top-ia ov (adv): toM0G, TOTOUL, O:
no lloc
xil-o-fon / xil-6-fon-o EVAov, EVAOV, T0: dwvn, dwvnig, 1
fusta s0; veu
* Haplologia. En ra6 de I'eufonia, ali?js cornpostos presenten una simplificacio (o hapl-o-log-ia) consistent
a reduir el nimero de les seves sil* 'ey 5‘! ﬂlﬁmzo per mononomio, de uoévog sol i vopuog

terme / llei).
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D'acord amb l'exemple, escriu una paraula catalana o castellana amb una arrel derivada dels segiients

subtantius i adjectius (I'arrel dels quals es troba eliminant la terminacié del seu genitiu).

0000¢, 00OVTOG, O odontoleg

a tall d'exemple

aAyog an-alges-ic, cefal-alg-ia
Yoo gastr-o-nom-ia

LlxTQOg ped-iatr-a

KUTOG cit-o-log-ia, leuc-o-cit
Eévog xen-0-fob

00TéOV oste-0-poro-si

TUTEQOV pter-o-dactil, a-pter
oTixog estic-o-mit-ia, hemi-stiqu-i
{oog isos-celes

KOLVOG cen-o-bi, cen-o-bit-a
TIAQLOG pale-o-graf-ia

2lectivitat.io
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Traduccio
Analisi oracional

Etimologia

Fes la traduccio del text segiient (dividit en tres seccions), el qual ofereix una versié diferent, aportada per

I'historiador Herodot, del que va passar després del rapte d'Helena per Paris.

Emet 0 Ilaowe mv EAévnv kAépag mooc tnv Tooiav t1jyayev, ot ‘EAAnvec éxeioe moAdaig
vavolv énAevoav: €BovAovto yaQ 1w MeveAddw PonOetv. Aducopevor 0¢ ¢EEBNoav eic ynv xal

otoaténedov émoinoav. 'Emerta 08¢ ol otoatnyol dyyéAouvg el v moAwy Emeppav Kol UeTa

ToUTWV TOV MevéAaov avTov.

Quan Paris

havent raptat Helena / després d’haver raptat Hélena
se [la] va endur a Troia.

els grecs van navegar cap alla amb moltes naus; / ,
en efecte, / car / ja

que volien ajudar Menelau.

Havent arribat / Quan van arribar
van desembarcar (a terra)

i van fer > van instalar un campament.

Després / A continuacid
els generals van enviar missatgers a la ciutat
i amb aquests /i amb ells / i entre ells

a Menelau mateix / al mateix Menelau.

Emet ... yayev OR SUB CIRC Temporal

fonBetv Construccio d’INFinjtiu

electivitat.io
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Ovtot ovv, émel elonABov egig ta telyn, fmoav v _EAévny kat o xonuata a o Ilaog

éAaPev. OL d¢ Toweg tOV_avtov Adyov tote te kat Votegov eimov: "Ovte anv _EAévnv olte

T xonuata €xopev, aAAa mdvta tavta vt AlyOmtw EoTiv.”

Aixi doncs, aquests, quan van presentar-se davant els murs,
van demanar / reclamar Hélena i els béns / les riqueses

que Paris va prendre > havia pres.
1/ Pero / - Els troians
van dir la mateixa rad > van donar la mateixa resposta

aleshores i > que més tard:

“No tenim ni a Helena ni els béns / les riqueses,

sind que tot aixo esta en Egipte.”

émel ... Telxn OR SUB CIRC Temporal

& ... EAafev OR SUB de RELatiu (o ADJectiva)

2lectivitat.io
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@]

Ot 0¢ “EAAnvec oV muotevovteg evvéa uev _&tn EémoAwvgkovv v Toolav, 1@ 0¢ dekdtw

éAaPov. Ot pévtor “EAAnvec ovx nvoov v _EAévnv, dAA& tov_avtov_Adyov fjkovoav. Nov

ovv miotevoavtes Arémeppav 1OV Mevédaov avtdév  mpoc v Alyvnmrtov. Ovtog 0

aducopevos améAaBe v EAEévny ovdév kakov mabovoav kal T&  £aLTOL XONUATA TIAVTA.

1/ Pero / - Els grecs
no creient [aix0] / no donant credit [a aixo]
van assetjar Troia durant nou anys,

i al desé [la] van prendre.

No obstant, el grecs no [hi] van trobar Hélena,
sind que van sentir la mateixa rao.
Aixi doncs, creient[-la] / donant[-li] ara credit,

van enviar el mateix Menelau a Egipte.

Aquest

havent arribat / quan va arribar
va recobrar Hélena,

que no havia patit cap mal,

1 tots els seus béns / le seves riqueses (d’ell mateix).

2lectivitat.io
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Notes:
o fyayev [< ay-ay-g-(v)], 3a sg aor IND [amb I'anomenada 'reduplicacio atica'] del verb dyw: portar, dur (aqui mi-
llor emportar-se o endur-se)

o Emlevoav (= €-mhev-ca-v), del verb mAéw (< TAEF-m)

®  dQKopevol (= amo + w-0-pev-ov), del verb douvéouan (= amod + ik-vé-o-pot)

o &&EPnoav (= ék + €-Pn-ca-v), del verb ékPaiva (<€ + Pa-v-y-o)

e ciofilBov (= &ic + £MB-0-v), del verb gicépyouar (= ig + £py-o-pan)

e uévtol, particula aseverativa (certament, en veritat, sens dubte) o adversativa (pero / no obstant)
e nUpov (= éup-0-v), del verb ghpickm (= evp-i-oKk-w )

o amémepyav (= amod + é-meun-ca-v), del verb dronéunm (< and + Téun-o)

o amélaPe (= and + é-hap-¢), del verb dmoraufive (< arnd + Ao-p-pf-av-o)

e nabodoav (= mabodoav < mad-6-vi-ya-v), del verb mhoyw (< ndH-cx-m)

Léxic (noms propis i gentilicis):
e Alyvmrog, Atyvmrov, 1): Egipte
e EAévn, EAévng, n): Helena
e ‘EAAnvec, EAAN Vv, ot: els grecs
e MevéAaog, -ov, 0: Menelau
e Tlaoic, ITaodog, O: Paris
e Toola, -ag, 1): Troia

e Toweg, Towwv, ot: els troians

2lectivitat.io
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Respon les preguntes segiients sobre les tres seccions del text anterior.

A 1 Quin tipus d'oraci6 subordinada (i amb quin valor) introdueix la conjuncio érmei?

OR SUB CIRC Temporal

2 Quin tipus de PARTicipi és kA&éag (APOSitiu, ATRibutiu, PREDicatiu o GENitiu ABSolut)?
PARTicipi APOSitiu
3 Quin tipus de nexe coordinatiu és y&Q?

Conjunciod coordinant il-lativa de causa (o explicativa, o causal)
4 Quin tipus de construcci6 hi ha en la frase £BovAovto Yoo T MeveAdw PonOetv?

Construccio d’INFinitiu

5 Quin tipus de CC és el SPrep petax tovtwv (CCTemps, CCLIoc o CCCompanyia)?
CCCompanyia
B 6 Quin tipus d'oraci6 subordinada (i amb quin valor) introdueix la conjuncio éme(?

OR SUB CIRC Temporal

7 Quin tipus d'oraci6 subordinada introdueix el terme &?
OR SUB de RELatiu (o ADJectiva)

8 Quin tipus de nexes coordinatius s6n oUTE ... OUTE ...7
Conjuncions coordinants copulatives negatives en correlacio

C 9 Quin tipus de nexe coordinatiu és oUV?

Conjuncio coordinant il-lativa de conseqiiencia

10 Quin tipus de PARTicipis son motevovTeg, MOTEVOAVTES, APKOUeVOS i taBovoav

(APOSitius, ATRibutius, PREDicatius o GENitius ABSoluts)?

PARTicipis APOSitius

2lectivitat.io
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Escriu a I'espai en blanc de cada frase la conjuncio o locucié conjuntiva subordinant temporal que hi convé,

escollint-la d'entre les seglients:

émetl, &' ov, Otav, Ote, MELY,

Ot AOnvaiot moAttal aet €BovAevovto molv PedilecOal.

Els ciutadans atenesos sempre deliberaven abans de votar.

Ovdelg €1t aduket tovg Eévoug €d’ o0 O Tlpokgovotne améBave.

Ningu ja no és injust amb els estrangers des que Procrustes va morir.

Tadpoc d¢ motov pé dé€etar, dtav Odvw; [Oavw, 1a sg pres SUBJ de Bviiokn]

Quina mena de sepulcre m'acollira, quan mori?
‘Emtel mavteg ovvnABov, ékabéCovto - Ote d¢ tavta 1V, oxedov péoal noav

VOKTEC.

Quan tots es van reunir, van seure, quan passava aixo era gairebé mitja nit.

2lectivitat.io



Grec PAU - Activitats - Oracions subordinades circumstancials temporals - Solucionari

D'acord amb l'exemple, escriu dues paraules en grec a partir de 'arrel de les quals s'hagin derivat les seglients

paraules compostes.

odontologia

0d0oU¢, 0ddVTOC, O

Adyog, Adyov, 6

acr-o-bac-ia / acr-o-bac-ia

A&KQOG, -&, -0V: extrem

Batéw (= Pat-é-w), der. de
Batog, -1, -6v, 'adjectiu de
Baitvw (< fa-v-y-w): caminar

bu-strof-ed-ic / bu-strof-éd-ic-o
L’adj de fovotoodridov

Bovg, Boog, 0 /1): bou
(= Bov-otoodr|-doV

otodn), -Ng, 1); gir, volta
[-00v, suf. formant d’adverbis])

cac-o-fon-ia / cac-o-fon-ia

KaKog, -1), -0v: dolent

dwvn, -NG, 1): veu

clept-o-man-ia / clept-o-man-ia

KAETT: robar

pavia, -ag, 1): mania, fixacio

cremat-o-log-ia / cremat-o-log-ia

XONHa, -atog, To: riquesa

AdYoOg, -0V, O: tractat

Cris-0-stom / Cris-0-stom-o

XQLUO0g, -0V, O: or

otoua, -atog, T0: boca

ep-o-peia / ep-o-peya

€mog, €moug (¢me0-0g), TO:
paraula; cant; poesia narrativa

-molia, ag, 1), de
moLéw -@: fer

estil-o-bat, o estil-0-bat,
0 estil-0-bat-a / estil-0-bato

O0TOLAOG, -0V, O: columna

-pang, der. de
Batdg, -1, -0v, 'adjectiu de
Batvw (< fa-v-y-w): caminar

hipér-bat-on / hipér-bat-on

UTtéQ (prep.): a l'altra banda

-patov, de
Batog, -1, -6v, I'adjectiu de
Batvw (< fa-v-y-w): caminar

olig-o-poli / olig-o-poli-o

OALyOg, -1, -0v: poc / -oi, pocs

-TtwAwov, de
TMwAéw -@: vendre

opist-o-dom / opist-6-dom-o

omoBev (adv): darrera

dou0g, -0v, -0:
edifici, casa, cambra, sala

palim-psest / palim-psest-o

naAwv (adv): de nou, a la inversa

-motog, de
Péw: raspar

peri-stil / peri-stil-o

ntegl (adv): al voltant de

0TOAOG, -0v, O: columna

poliorcetica / poliorcética

TIOALS (= TTOAL-G)
moAewc (< moAet-oc), 1: ciutat

€oKkog, £0KoVG (£0keT-0G), TO:
tancament, defensa

tri-glif / tri-glif-o

Ealdttivitatio

YAvdn, -G, 1): cisellada
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D'acord amb l'exemple, completa les caselles buides de la taula

- distribuint en la primera columna els segiients termes, a partir dels quals s'ha derivat la primera arrel

present en les paraules compostes en catala i castella de la primera columna:

dalpwyv, dNHog, (MMOg, ®kewves, Kavog, kevog, kowvog, Aeinw, Alrtog, Avmr), UTtd

7

- escrivint en la segona columna una paraula en grec a partir de la qual s'hagi derivat la segona arrel

present en les paraules compostes en catala i castella de la primera columna

cenogenesi / cenogénesis

Kawvog

Yéveolg

cen-0-bi / cen-0-bi-o

KOLVOG, -1}, -Ov: comu, en comu

Blog, -ov, O: vida

cen-o-tafi / cen-o-tafi-o

KEVOG, -1), -OV: buit

TadnLog, -a, -ov funerari; I'adj de
tadog, -ov, 0: tomba, sepulcre

cen-0-zoic / cen-0-zoic-o

Kawog, -1, -6v: nou

Cwwkdg, 1), -0v, l'adj de
Cwr), -Ng, 1M: ésser viu

hip-o-geu / hip-o-ge-o

Umo (prep.): baix, sota

-yaiog, a-, -ov, de
yaia, -ag, 1)/ yn, yne, n: terra

hip-0-drom / hip-6-drom-o

{rtmog, -ov, O: cavall

dpbuog, -ov, O: cursa, recorregut,
estadi, pista

dem-agog-ia / dem-agog-ia

dnHog, -ov,0: poble

dywyn, -N¢, 1): conduccid, educacid

demon-o-log-ia / demon-o-log-ia

daipwv, -6vog, O: esperit, dimoni

AdYog, -0v, O: tractat

lip-o-tim-ia / lip-o-tim-ia

Aelmw: deixar, abandonar

Buuog, -ov, 6: anim

lip-o-man-ia / lip-o-man-ia

Avmtr), -Ng, 1): tristesa, afliccid

pavia, -ag, 1): mania, fixacio

lip-o-li-si / lip-6-li-sis

Almog, -ot, O: grei

AVOLC (= AV-01g), -ewg, 1):dis-
solucio, de AVw: deslligar, dissoldre

clectivitat.io
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Grec PAU - Activitats: Oracions subordinades completives d’infinitiu

Preposicions Solucionari

Sintagmes preposicionals
Traduccié

Analisi morfosintactica
Analisi oracional
Etimologia

Etimologia (paraules derivades amb preposicions com a prefixos)

Escriu en grec els segiients sintagmes preposicionals, fent servir
e les preposicions que pel sentit hi corresponguin

(consulta el fitxer PDF Les preposicions que trobaras en en Materials d'estudi / Llengua)

e cls segiients substantius: avopeia, -ag, N vouog, -ov, 0 6pkog, -ov, 0

Tolg, Todog, O ToTapdC, -0d, O @irog, -ov, O

riv avall : KOTO TOV TOTALOV d’acord amb la llei: KOt TOV VOUOV

des de nen

del riu [sortint-ne]: €K 170D TOTOHOD €K TTodOG

> des de la seva infantesa:

a través del riu:

d10 Tod ToTOpHOD

per causa del seu valor:

du Vv avdpeiav

més enlla del riu:

- OIEP TOV TOTAUOV

- VIEP TOD TOTAUOD

parlar

en defensa d’un amic:

Aéyewv

VIEP iAoy

al costat del riu:

- TOPA TOV TOTOUOV

- TOPA TG TOTOUEGD

en contra del jurament:

mopa TOV OpKov

En catala més enlla del riu i al costat del riu poden indicar tant situacio (estar més enlla... / al costat...) con

moviment (anar més enlla... / al costat...), per la qual cosa son valids tant el sintagmes vmeép T0D TOTOUOD 1 TOPA

@ motaud com els sintagms VITEP TOV TOTAUOV 1 TOPA TOV TOTALOV.
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Oc de catalun Preposicions Solucionari
° Fes la traducci6 —i si vols 1'analisi morfosintactica— d'almenys 4 frases a escollir entre les tretze frases segiients.
1 Al TOV ZMaQTAT@OV _UNTEQeg EKEAELOV TOVC TTAdAG 1] VIKAV 1] TEAELTAV.
art+ gen/CN +nom/S \Y% acc/CD conj INF conj INF

El verb keAebw (manar a algt alguna cosa) es construeix amb dos acusatius, un de persona i un altre de
cosa, representat aqui per dues oracions (SUBs COMPLs) d’INFinitiu (no concertat) amb funci6é de CD,
cadascuna de les quals consisteix tan sols en l'infinitiu, i relacionades per mitja de la conjuncié coordinant
disjuntiva 1) en correlacio.

Les mares dels espartiates manaven els nens / els joves > els [seus] fills vencer o morir.

2 Eyw voutlw kowov €x0pov maviwv tov EAANvov eivat tov tov Iepowv Baoéa.
nom/S V acc/ATR gen/CN INF  art+ gen/CN +acc/S
de I'INF

OR SUB COMPL d’INF (no concertat) amb funcio de CD.
Jo considero que un enemic comzii de tots els grecs és el Rei dels perses.

Jo considero que el Rei dels perses és un enemic comii de tots els grecs.

3 "EEeoti T TLRAVVE MOLELY Kol Aéyew [ & BovAetat |.
\Y% dat/CI INF conj INF  acc V
pln del pr rel

Dues ORs SUBs COMPLs d’INFinitiu (no concertat) amb funcié de SUBJecte (del verb emprat en forma
impersonal €Eeott), cadascuna de les quals consisteix tan sols en l'infinitiu i relacionades per mitja de la
conjunci6é coordinant copulativa kai en correlacio. Pel sentit del que diu la frase, s’he d’entendre que
I'oraci6 de RELatiu sense antecedent es refereix aun CD sobreentes que dependria tant d’'un com de
I’altre infinitius.

Per al tira és possible / Al tira li esta permes

fe i dir les [coses] que vol. > fer i dir el que vulgui.
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4 Eouev avBowmnor d&tot tng EAevOepiag v €XOMEV. (Subjecte elliptic Hueic)
A% nom/ATR gen/CAdj acc/CD V
sg f del pr rel
OR SUB de REL

Som homes dignes de la llibertat que tenim.

5 EAniCw oV X00vov mavoely Tag AVTAC 00V. (Subjecte el liptic Ey)
Vv acc/S INF acc/CD gen/CN
de I'INF del pr pers de 2asg

OR SUB COMPL d’INF (no concertat) amb funcié de CD

Espero que el temps faci cessar les teves penes.

6 OtITépoat éBvoav T NAlw kat €keivoug Tovg immovg, ot kaAol joav.
Nom/S v dat/CI partic acc/CD nom/S nom/ATR V
pl m del pr rel
OR SUB de REL

Els perses van sacrificar al sol

també aquells cavalls que eran bonics. > també els cavalls que fossin bonics.

7 T, Ov 0v yryvwokels, @ dwdokade, aoTpovoulay pavOavewy BovAetal.
nom/S acc/CD adv \% interj  voc acc/CD INF \%
OR SUB de REL

OR SUB COMPL d’INF (concertat) amb funcié de CD

Algti que no coneixes, (oh) mestre, vol aprendre astronomia.
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8 AAEEaVOQOC Edpaokev Beov vIOV elval.
nom/S Vv gen/CN acc/ATR INF

OR SUB COMPL d’INF (concertat) amb funcié de CD
Alexandre afirmava

ser fill d'un déu. / que era fill d'un déu.

9 OAvumnia épaokev AAEEavOQOV Deov LIOG elval.

nom/S \% acc/S gen/CN nomATR INF

OR SUB COMPL d’INF (no concertat) amb funcié de CD

Olimpia afirmava que Alexandre era fill d’un déu.

10 Aéyovol zovg Xufagitac emi PUAAWY EOOWV KoLpoaoOal. (Subjecte el liptic Avtol)

\% acc/S prep+gen/CCL  gen/CN INF

OR SUB COMPL d’INF (no concertat) amb funcié de CD

Diuen que els sibarites dormien sobre pétals de roses.

11 Aéyovot zov Opdéa Kivrjoal T Hovotkn Tovg T Alfoug kal T dEvOEA. (Subjecte el-liptic

A% acc/S INF dat/CCM conj acc/CD conj acc/CD (Avtol

OR SUB COMPL d’INF (no concertat) amb funcié de CD

Diuen que Orfeu movia amb la [seva] muisica les pedres i els arbres.
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de catalun Preposicions Solucionari

12 Aéyeran tov Opdéa kivnoal I Lovoikn Toug e AtBoug kail ta dévdoa.

\% acc/S INF dat/CCM conj acc/CD conj acc/CD

OR SUB COMPL d’INF (no concertat) amb funcié de SUBJ

Es diu que Orfeu movia amb la [seva] miisica les pedres i els arbres.

13 O Oodévg Aéyetal Kivnoat T povotkn toug te AlBovg kal Tax dévdpa.

Nom/S \% INF dat/CCM conj acc/CD conj acc/CD

OR SUB COMPL d’INF en construccié personal (el subjecte gramatical pero no logic, Orfeu és dit, del verb
de l'oraci6 principal és el subjecte logic de l'infinitiu).
* Orfeu és dit moure

> Es diu que Orfeu movia amb la [seva] miisica les pedres i els arbres.
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Preposicions Solucionari

Encercla els numeros de les frases de la pregunta anterior que es corresponguin amb les analisis oracionals de la

taula segtient (és a dir, hauras de traduir mentalment totes les frases).

Hi ha dues frases a cadascuna de les quals els corresponen dues analisis oracionals (en total s'han de fer 15

cercles).

1 2 3 4 5 6
OR SUB de REL introduida per pronom relatiu i sense antecedent
7 8 9 10 11 12 13
1 2 3 4 5 6
OR SUB de REL introduida per pronom relatiu i amb antecedent
7 8 9 10 11 12 13
1 2 3 4 5 6
OR SUB COMPL d’INF amb funcié de SUBJecte
7 8 9 10 11 12 13
1 2 3 4 5 6
OR SUB COMPL d’INF concertat i amb funcié de CD
7 8 9 10 11 12 13
1 2 3 4 5 6
OR SUB COMPL d’INF no concertat i amb funcio de CD
7 8 9 10 11 12 13
1 2 3 4 5 6
OR SUB COMPL d’INF en construccid personal
7 8 9 10 11 12 13
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° Escriu la preposicio 1 1’adjectiu o susbtantiu grecs a partir dels quals s’han derivat les paraules segiients en catala
prep 3] g p q p g

i en castella, d’acord amb I’exemple.

preposicio adjectiu o substantiu
antipodes / antipodas avti Tovg, modog, O: peu
éczema / eccema K Céw: bullir
enclitic / enclitico &v KAlvw: inclinar; recolzar-se
enzima / enzima &v Copn: fement, llevat
eponim / eponimo emil / ém- -WVLHOG, -ov: relatiu al nom

hipertrofia / hipertrofia UTIEQ toodia: nutricid / creixement
hipogeu / hipogeo [$lade) I'n: terra

isagoge / isagoge elg &yw: conduir

parasit / parasito TTaA ottog;: aliment

€A(V)0-, variant de ¢A0-,
proselitisme / proselitismo TOG
I'arrel d’aorist de £pxopat

sincrétic / sincrético ovv Kornm): Creta *

* sincretic, -ica, l'adjectiu de sincretisme, o coalicid de dos adversaris contra un tercer, a l'estil dels
antics cretencs, 1 d'aqui
- en el pla de les religions, mescla de divinitats o de trets de diferents divinitats en una de sola.

- en el pla de la filosofia, sistema que tracta de conciliar doctrines oposades.

Etimologia de sincretisme - A

Etimologia de sincretisme - B
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Combina les preposicions de la primera columna i les arrels dels substantius de la segona columna per tal

d'escriure en catala 1/ o castella

3 paraules acabades en el sufix ...ic /...ico

4 paraules acabades en ...tesi / ...tesis
avé | &v' ...ic /...ico: ...ic /...ico:

- anacronic / anacronico

- diacronic / diacronico
avtl / avt' /| avO' ) N . .
xp6voc, -ov, 0: - sincronic / sincrénico

ana-cron-ic / ana-cron-ico
dia-cron-ic / dia-cron-ico

sin-cron-ic / sin-croén-ico

temps
owx / ot
5 0éo1c, -emg, 1: ! .
mQo & el ...tesi /...tesis:
0SiCiO, o e
p - antitesi / antitesis
lantejament O
ovv [ > sin- / sim-] p 4 - hipotesi / hipotesis

- protesi / protesis

< a7 e - sintesi / sintesis
vmo / on' / v

...tesi /..tesis:
anti-tesi / anti-tesis
hipo-tesi / hipo-tesis
pro-tesi / pro-tesis

sin-tesi / sin-tesis
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de catalury

Morfologia
Etimologia

Traduccio

Subratlla o encercla la forma verbal intrusa de cada serie, és a dir, la forma verbal que no resulta coherent amb les
altres tres per una o altra d'aquestes dues raons:
- perque no pertany al mateix verb que les altres tres
- perque no esta en el mateix temps que les altres tres
Per fer bé aquesta pregunta convé que repassis
- quines so6n i en quins temps es produeixen les contraccions vocaliques dels verbs contractes
- com es forma l'aorist i el futur en els verbs liquids

- les diferents arrels dels verbs irregulars, en els quals l'aorist sol ser tematic

giot foti EpyeTar NAOg goti !
deopol TEUET g @oPel TEpET 2
ayand KTEV® eb® TOAEUD KTEVD
aryyelel ToLel oTeENET CQUAET ToLEl
dméoteihe gile gENyyehe Zotelle gile

gldov £Em goyov B0 gidov
gldov gilov ginov glyov glyov
€ne1fopevog Enelfounv gmbopévog EmuOounv Emuiounv
apd fpa fipov fipovv fipovv
Epyopa Midov np&apmv Mpyoumv np&apmy
TILDUEVOG EABOLEVOG Avdpevog TOVOUEVOG EABOLEVOG
ayyeAODVTOG THOVTOg TO10DVTOG @oPfodvtog aryyeAoDVTOG

les altres tres, 3a sg fut, pres i aor IND del verb irregular &pyopot.

éoti és 3a sg pres IND del verb &iui (ser / estar);

tepel (< tep-é-c-e1) és 3a sg fut IND del verb téu-v-o;

les altres tres son 3a sg pres IND dels verbs contractes deopdm -®, TIHA® -G 1 POPEé® -&.
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de catalunya

ayon®d, obd i moiepd son la sg pres IND ACT de verbs contractes (dyomdo -@, oo - 1 ToAepE® -®).
ktevd €és la sg fut IND ACT del verb d'arrel en nasal xteiveo < ktév-y-o

i procedeix de ktev-é-0-0, de manera que acaba igual que en el present d'indicatiu dels verbs contractes en ...e-.

motel és 3a sg pres IND ACT del verb contracte en ...e- moié® -&.
ayyelel, otehel i opodel son la sg fut IND ACT
dels verbs d'arrel en liquida ayyéAho (< dyyer-y-m), 6TEAA® (< 0TEA-Y-0) 1 6QIAL® (< GOUA-Y-®)

i procedeixen de ...A-e-0-€1, de manera que acaben igual que en el present d'indicatiu dels verbs contractes en ...e-.

Tots quatre verbs son 3a sg aor IND,

pero an-éotethe, E6-1yyeile 1 Eotetle son verbs d'arrel en liquida,

i tenen la mateixa arrel en el present i en el futur,

si bé amb canvis diferents (pres .. A ® < ..A-y-® / aor ...e1ha < A-0Qt).

gile, que també té l'arrel acabada en liquida (gile < &-ceh-¢), és 3a sg aor IND del verb polirrize aipéwm -®

£Em, Eoyov 1 &ym son formes del verb politematic £yw (temes cey- / 6)-):
€Em és la sg fut IND (< oéy-0-m); Eoyov €s aor IND (tematic) (< &-cy-0-v); €y i Pres IND (< oéy-m).

€idov és 1a sg / 3a pl aor IND (tematic) del verb polirrize 6pém

gidov, ellov i eimov sén 1a sg / 3a sg aor IND (tematic) del verbs polirrizes 0péiw-@®, aipém -@ i Aéyo.

glyov (< &-cgy-0-v) és la sg / 3a pl impf del verb &yw.

€nefopevog, Emeldouny, Embouévog son formes del verb politematic meibopon (temes wed- / mb-):
éneBouevog és nom sg m del PART pres; éneif6unyv és la sg impe IND; émbouévog és nom sg m del PART aor.

EmuOouny és la sg aor IND (tematic) del verb politematic TovOavouor (temes wv-v-0-av- / wvb-).

ap®, fipa 1 fipov son formes del verb aipw (< dp-y-w) d'arrel en liquida ...p-:
ap® és la sg fut IND ACT (< dp-é-6-m); Tfjpa és la sg aor IND (< ap-ca); fipov €s la sg impf IND (< ap-y-0-v).
fipovv és la sg impf IND ACT del verb polirrize aipéw -® (< aipé-0-v)

gpyopon, RAOov i fpyounv son formes del verb polirrize Epyopo:
Epyopon és 1a sg pres IND (MITJ); qA0ov és 1a / 3a sg aor IND (tematic); ipyounv és la sg impf IND (MITJ).
np&apnyv és la sg impf IND MITJ de épyo.

TILOUEVOG, AOuEVOG 1 Tawdpevog son nom sg m del PART pres MITJ
de tpdo -& (verb contracte d'arrel en ...0-) i de Mo 1 Tov®.

éM0ouevog és nom sg m del PART pres del verb polirrize Epyopai.

ToHOVTOG, TOoLOVVTOC, PoPodvtog son gen sg m/n del PART pres ACT
de oo 1 de Toéw -® 1 poPéw -& (aquests dos ultims, verbs contractes d'arrel en ...e-)
ayyelodvtog és gen sg m/n del PART fut del verb d'arrel en liquida dyyéAlo,

i procedeix de dyyeh-¢é-6-0-vT-0gG
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de catalury

Completa la graella amb les formes que corresponguin.

Per als verbs que no tenen veu activa escriu una X en la columna d'aquesta veu.

en veu ACTiva en veu MITJana
PART pres en nom
’ AoV < AV-0-vi-O AVOUEVOC = AV-O-LEV-0G
de AT® Sg m
PART fut en nom
) mAéEovon < MAEK-G-00G-0. < -0-VT-y-o. | TAeEOUEVN < TAEK-G-0-UEV-1
de TAEK® sg f
PART aor en ac
. gMovta = ELO-0-vT-a aor tem X
de EOXOHOL | Sg m
PART aor en gen
) Baiovtog = PaA-0-vT-0G aor tem Boiopévov = Poi-o-pév-ov  aor tem
de BOAA® Sg m
PART aor en gen
) TeKODONG = TeK-006-MG < -0-VT-V-NG TEKOUEVNG = TEK-0-UEV-G aor tem
de TikTw sg f
PART pres en dat
) AelmovTl = Agim-0-vi-1 AEMOUEVOLG = AEIT-0-UEV-01G
de Ae (oo sg m/n
PART pres en nom
) Aéyovteg = Aéy-0-VT-£G Aeyouévolr = Agy-o-pUév-ot
de AEYQ pl m
PART fut en nom
) X LOYOOUEVOL < LLOY-E-G-0-LLEV-01
de p&xonatl | pl m
PART pres en ac
. o AyomdVTog < Ayamii-0-vT-og AYOTOUEVOVG = GYOTO-0-UEV-0VG
de ayanto-6 | pl m
PART aor en gen
) X YEVECOUEV®V = YEV-E-G-0-LLEV-OV
de vyiyvoual | pl m/f/n
PART fut en dat
) TOVGODCL = TOV-G-00G1 < -0-VT-Gl TOVGOUEVOLS < TLOV-G-0-HEV-01G
de ot pl m/n
PART aor en dat mBodol = mh-odat < -0-vi-glaor tem mBopévolg = mB-o-pév-olg  aor tem
de meibo pl m/n nelofol < weld-o 0-vi-ol neoopévolg < melf-ca-pév-olg
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Etimologia

En la pagina segiient

Grec PAU - Activitats - Sintaxi del participi - Solucionari

escriu en la columna de la dreta el significat que correspon a cada parula en grec,

escollint-los entre els de la llista de significats de més abaix, i

distribueix en les dues columnes centrals els dos nlimeros que corresponen a les dues arrels gregues presents en

cadascuna de les paraules en catala i castella de les dues columnes a l'esquerra

(una mateixa paraula en grec pot servir per a més d'una paraula en catala o en castella),

d'acord amb el exemple de democracia / democracia - 4 / 18 - dfjpog / kpatoc.

Significats:

al voltant de
altre / diferent
aparéixer

bé

cara / costat
deéu

ominit pod

dona

escriure

fer

gracia

idol

in-/ re- / declinar

ivori

malaltia

mar

meravella / miracle
mesura

mirar / examinar
navegar

or

2lectivitat.io

paraula / estudi
pedra preciosa
petit

poble

rapid

sentir / escoltar
servir / ser esclau

de

tenir cura de
testimoni

tot

treball

vint
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Grec PAU - Activitats - Sintaxi del participi - Solucionari

acufens acufenos 1 29 1 KOV sentir / escoltar
criselefanti criselefantino 31 9 2 prpvArog pedra preciosa
crisoberil crisoberilo 31 2 3 YPAO® escriure
democracia democracia 4 18 4 dMpog poble
dramaturg dramaturgo 5 10 5 dpaw -® fer
eucaristia eucaristia 12 30 6 £€0opal cara, costat
ginecocracia ginecocracia 32 18 7 gldwlov idol
heteroclit heteroclito 11 17 8 gloot vint
icosaedre icosaedro 8 6 9 ENEQag ivori
idolatria idolatria 7 19 10 gpyov treball
martirologi martirologio 21 20 11 £tepog altre / diferent
microscopi microscopio 23 27 12 e bé
nosologia nosologia 24 20 13 6dhoooa / Bdlatta mar
pantocrator pantocrator 33 18 14 Bodpa meravella / miracle
periple periplo 25 26 15 0ed¢ déu
tacograf tacografo 28 3 16 Bepanévm tenir cura de
talassoterapia talasoterapia 13 16 17 KAV in- / re / declinar
taquigraf taquigrafo 28 3 18 KpOTOG domini / poder
taquimetre taquimetro 28 22 19 AaTpEd® ser esclau de
taumaturg taumaturgo 14 10 20 AdYOG paraula / estudi
teofania teofania 15 29 21 UApTLG testimoni
22 pétpov mesura
23 HuKpOg petit
24 vOG0g malaltia
25 mepl al voltant de
26 TAE® navegar
27 GKOTE®-G mirar
YOVT], Yovak-6¢ , ‘o
32 (substantiu heteroclit) 28 TOxOS rapid
dona 29 Qoive apareixer
nag mica nav (arrel movt-) , L
33 30 X0p1g gracia
< TOWVT-G TOVT-Y0. TOVT-O O\ é‘I1e1,.,.|.i Uii.ui. _i1EI
for' o
tot 31 XPLSOS or




Oc. gt [ Grec PAU - Activitats - Sintaxi del participi - Solucionari

de catalury

Traduccié

Fes 'analisi morfosintactica i la traduccio de les quatre frases segiients (4 punts), i associa cadascuna amb el tipus
de participi que inclou, escrivint la lletra que correspongui sobre els punts suspensius (1 punt). D'aquest sis tipus de

construccidé amb participi n'hi ha dues que no s'han d'associar amb cap frase.

Participi atributiu d) Participi predicatiu referit al SUBJecte
Y) Participi apositiu referit al SUBJecte o) Participi predicatiu referita al CD
B) Genitiu absolut Participi predicatiu referit al CReg

a) "Hxovoa tov facidéa €v ) dryooa Ovta.

lasgaor IND acsgm/CD  prep +datsgf ac sg m del PART pres de &ipd,
v CD CCL PART Pred referit al CD tov Pactiéa

Vaig sentir que el rei estava en la plaga.

B) KeAevoavrog tov PaciAéws, 0 &dyyedog annADe.

gen sg m + gensgm nom sg m 3asgaor IND de an-épyopar (polirrize: €py- / €A0-)
del PART aor GEN ABS SUBJ \Y%
de kelev®

Havent[-ho] manat el rei, el missatger va partir.
Que el rei [ho] va manar / [ho] hagué manat, ...
Despres que el rei ho manés, ...

Com que el rei ho havia manat, ...

Y)  OLavdoeg aducovvteg TNV TOALY BAATITOVOLY.

nom pl m nom pl m acc sg f 3a pl pres IND de franto
SUBJ del PART pres CD A%
de adwéw

PART APOSitiu referit al SUBJecte

Els homes, quan son injustos / si sop iné']stos, erjudjquey la ciutat.
ecfivifatio



Oc. gt [ Grec PAU - Activitats - Sintaxi del participi - Solucionari

de catalury

0) Otoroatiwtal éAabov ameABovtec.

nom pl m 3aplaor IND nom plm
SUBJ de AovBavo del PART aor de am-épyopat (polirrize: €py- / EAD-)
PART PREDicatiu referit al SUBJecte

Els soldats van marxar ocultament. / d'amagat.

2lectivitat.io
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Morfologia
Sintaxi
Etimologia

Traduccio

Grec PAU - Activitats: Verbs liquids

Solucionari
Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu

Completa les tres graelles d'aquesta pagina i la segiient

(a) amb la persona i numero indicats per a cada verb del present, imperfet, futur i aorist d'indicatiu

(b)  amb l'infinitiu present, futur i aorist de cada verb

(c) amb el participi present, futur i aorist en el cas, numero i génere indicat per a cada verb

(a) INDicatiu
present imperfet futur aorist

ayyEA® la ayyEAA® fyyeAlov ayyer®d Hyyela

< dyyéh-y-0 sg < AyyéA-V-© < dyyéA-v-ov < dyyer-£€-0-0 < dyyeh-co
OTEM® 2a OTEMAELG goteAAEC OTEAELC gotellag

< oTéA-y-© sg < OTEA-V-€1G < E-0TEA-V-€C < OTEN-€-G-€1G < -0TEA-00-G
OTEP® 3a ongipet gomelpe omepEl gomelpe

< oméP-Y-© 5g < omEP-v-€l < g-omép-v-¢€ < oneP-£€-G-£l < g-omép-oe
KTEIV® la KTElVOEV éxteivopev KTEWVODUEV gxteivopev

< KTEV-y-© pl < KTEV-Y-0-LEV < &-KTEV-V-0-LIEV < KTEV-£-G-0-LEV < §-KTEV-CO-|LEV
0Oslpw 2a ¢bgipete €pOeipete @Oepeite Epbeipate

< @bép-y-0 pl < Oép-v-¢-t€ < &-@0gp-y-e-1€ < p0ép-é-0-g-1¢ < ¢&-9Bép-ca-Te

2lectivitat.io




O c @ institut obert
de catalury

Grec PAU - Activitats: Verbs liquids
Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu

Solucionari

(b) INFinitiu
present futur aorist

ayyEM® ayyéLAELY aryyelelv aryyethon

< ayyéh-y-o < Qyyél-y-g-gv < dyyer-é-c-g-gv | <dyyéh-con
STENAD oTéEAEV OTEAELV otelAon

< OTéA-y- < OTEA-V-£-€V < OTEA-E-C-£-EV < otél-con
oneip omelpEY OTEPELV OTEIPOL

< OTEP-Y-0 < OMEP-V-g-£V < omep-é-c-e-gv | < omép-cat
KTEIVD KTelvely KTELWVELV KTEVOL

< KTEV-y-0 < KTEV-V-E-€V < KTEV-£-G-€-EV < KTéV-001
©Ocipe oBeipev @Oepeiv @OeTpat

< pbép-y-® < POEP-y-g-gv < pOép-£-0-g-gv < pBép-can
(© PARTicipi

present futur aorist

ayyEAA® en nom ayyéhhav dyyerdv ayyeihog

< Qyyér-y-o sg m < dyyél-y-0-vi-0 < dyyer-§-6-0-vi-O < dyyEL-00-VT-C
OTEAL® en acc oTEAOVTOG oteholvtag otgilovtog

< oTEN-Y-0 Pl m < OTEA-Y-0-VT-0G < OTEA--G-0-VT-0G < OTEA-CO-VT-0,G
OTEP® en gen ongipovtog onepolvtog onelpovTog

< oméEP-y-® sg m < omMEP-Y-0-VT-0G < omeP-£-G-0-VT-0G < OMEP-CO-VT-0G
KTEIVOD en nom KTelvovTEG Kktevobvteg KteivovTeg

< KTEV-Y-O pl m < KTEV-Y-0-VT-£G < KTEV-§-G-0-VT-£C < KTEV-GO-VT-EG
@Osipm en ac ¢ebeipovta @Bepodvta eOeipavta

< PBéP-y-m pl n < iﬁeég—y-oi—vr-ia < 90€p-¢-c-0-vt-a < pBép-co-vT-0




O c. BRI | Grec PAU - Activitats: Verbs liquids Solucionari
de catalun Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu

° Fes l'analisi morfologica de les segiients formes verbals (totes de verbs liquids), d'acord amb els exemples:
forma verbal pers | num | temps mode veu verb traduccid
nyyélhopev . . .

}\ imperfet INDicatiu ACTiva anuncidvem
< dyyéA-y-0-pev .,
YYEA-Y-O-|L dyyédko
la pl —_—
. < QyyéL-y-o
Nyyelhapev ) o . ks vam
aorist INDicatiu ACTiva
< dyyéA-GO-peV anunciar
Erehes | - .
A impf INDicatiu ACTiva acomplies
< g-1eh-y-€ ,
AYEG TEA®
2a sg 3
< Té\-y-
Sl - ‘ TEL-Y-©
aor INDicatiu ACTiva vas acomplir
< &-1eA-00-C
pres INDicatiu ACTiva aixequeu
< dp-y-e-t€ .
aipo
2a pl
= < dp-y-m
fpate o ; ap=y vau
aor INDicatiu ACTiva
< dp-ca-te aixecar
£onfpouve : _— :
impf INDicatiu | ACTiva assenyalava
< é-onpav-y-¢ ,
MK onuoivo
3a sg
o g < onpbv-y-0
gonunve L . s va
aor INDicatiu ACTiva
< é-onuav-c-¢ assenyalar
TEUVED o i
pres INDicatiu ACTiva tallo
= TéU-V-® ,
TEUVO
la sg
~ = TEU-V-0
L . .
fut INDicatiu ACTiva tallaré
< 1el-§-0-@

2lectivitat.io
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de catalun Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu
° Relaciona els sintagmes subrallats de cada frase amb els casos i funcions corresponents, posant el numero a dins

del paréntesi. No cal que escriguis les traduccions.

(1) nominatiu / Subjecte

(2) nominatiu / ATRibut

(3) nominatiu / CP (complement predicatiu) referit al subjecte

(4)  vocatiu [dos cops]

(5) acusatiu / CD (complement directe)

(6) doble acusatiu (CD): acusatiu de persona i acusatiu de cosa

(7) acusatiu (CC) d'extensio en el temps

(8) acusatiu (CC) d'extensio en 1'espai

(9) acusatiu de relacid que concreta a que es refereix la qualitatd'un adjectiu

Al iégelal douevat EX0pevov.
Apa peviéelc, oroaTiT;
‘Exetvog 6 otoatnyog pdAa dvopeiog v.

‘H vijoog 1ol otaxdiat Thg 1meiQov ameiye.

O d1ddorarog moAAX Tove uabnTag égwtnoey.

(5)
(1)
(7)
(4)
(9)

O yewoyog 1oe Tov AiBov.

[avtec ot davOpwmol Ovntot eiowv.

Trjpegov 1€l Woag Padioopte.

0 dvdpec XmaRTIATAL EHOD AKOVETE.

OUT0¢ 6 AyaAuaToTolog HaAa de€Log €0l TNV

£€UTOL TEXVNV.

2lectivitat.io
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Grec PAU - Activitats: Verbs liquids

Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu

Solucionari

° D'acord amb I'exemple, completa la taula amb els dos termes grecs l'arrel dels quals es troba en les paraules

compostes en catala de la primera columna.

angelologia dryyeAhog AOYyOG
espermofor omEPLLOL ©opo¢

fitoftora QUTOV @Bopa

saurocton GodPOg KTOVOG

teofania 0edg Qoive < av-y-m
tomografia TOWOG YPOO®

2lectivitat.io




O c. BRI | Grec PAU - Activitats: Verbs liquids Solucionari
de catalun Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu
° Fes l'analisi morfosintactica i la traduccio6 de les frases segiients.

a) O Eépénc dvapiBuntov otmoatiav €mi tovc ABnvaiove Tjyelgev.

nomsg/S ac sg/CD prep + ac pl V - 3asg aor / impf IND

Xerxes va reunir un exercit incontable contra els atenesos.

B) O ‘HoaxAnc twv kakoVywv &kdOnoe ynv kat OaAattav.

nomsg/S gen pl / CRég V-3asg acsg conj acsg/CD
aor IND // CD

Heéracles va netejar dels malefactors terra i mar.

Y)  OL Axaiol déka yoovove moo tnc Toolac Epetva.

nompl/S ac pl/CCT prep + gen sg/ CCL V -3a pl aor IND

Els aqueus van romandre deu anys davant Troia.

0)  Oi Aaxedawuovior moAAovg TTé0oag KATA TOV TOAEUOV ATIEKTELVAV.

nom p acp prep + ac sg - 3a pl aor
1/S 1/CD / CCT V - 3apl aor IND

Els lacedemonis van matar molts perses durant la guerrra.

2lectivitat.io
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de catalun Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu

Axauol, -@v, ot: els aqueus

‘HoaxkAng, -éovg, 0: Heracles
Aaxedatpdviol, -wv, ot: els lacedemonis
[Tégoay, -wv, ot: els perses

Eéoéng, ov, O: Xerxes
émti tovg AOnvaiovg (prep + ac): contra els atenesos

KAt TOv mOAgpov (prep + ac): durant la guerra

1te0 NG Toolag (prep + gen): davant Troia

2lectivitat.io
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Grec PAU - Activitats - Conjuncions i particules coordinants

Morfologia

Conjuncions i particules coordinants

Traduccié

Etimologia

° Fes I'analisi morfologica del substantius segiients.

cas(os)

numero

enunciat

YO

TTOIOL

Yiyaot

Yévn

Paoeig

° Fes l'analisi morfologica de les segiients formes verbals.

persona

namero

temps

mode

veu

verb

traduccid

Epuyec:

2a

Sg

aor

IND

ACT

QeLY®

vas fugir

KQUeTe :

NAevBegwodapeda :

EALTte

dvuyetv :

temps

veu

verb

INF

cas

genere

numero

temps

veu

verb

VIKT|OOUEVOUG :

PART

-Selectivitat.io




Oc. pagnihionly | Grec PAU - Activitats - Conjuncions i particules coordinants
° Escriu les formes verbals que corresponen a les segiients analisis.
persona numero temps mode veu forma verbal
3a pl fut IND ACT
AMTW en
3a pl aor IND MIT]J
3a sg pres IND ACT
3a sg fut IND ACT
dxpOelow (irr) en
3a sg impf IND ACT
3a sg aor IND ACT
3a pl impf IND ACT
Exw (irr) en
3a pl aor IND ACT
3a sg fut IND (MITJ)
niel@opar  (irr) en
3a sg aor IND (MITJ)

° Copia les frases segiients afegint al lloc que s'escaigui les particules 8¢, yop, obv i L&V ... 8é...

O latog MoAAOLG lateeveL, 0OPOG EOTLV.

O otpatnyog toig moAgpiovg diwkel, ot ToAEULoL pevyovoty.

‘H elorjvn avayaxaio éotv, T0 doyvELOV OV.

Ovtog 0 dvne coPdc E0Tiv: TOLG LIOVG €V MADEVEL.

2lectivitat.io
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° Fes l'analisi morfosintactica i la traduccio de les frases segiients.

a)  OUte 1) &petr) oUte 1) codia T veavia mkoat roav.

B)  Tou vavtov 1] ToL OTEATLWOTOL OV HOVOV XaAeT) E0TLv 1) dlatta, AAAX Kol opaAeQA.

v)  Toic momtaic dpidal elowv ai dapvar twv Yoo Movowv tepd 0tL 1) dadvn.

0) O pev PBioc Poaxvg, N O& TéXVN HaKQAL.

° Escriu en grec 1'adjectiu, substantiu o verb a partir dels quals s'han derivat les arrels presents en les segiients

paraules (el numero entre paréntesis indica el numero d'arrels diferents que hi ha en una sola paraula).

Ex.: bioquimic (2) < fBi-0-g, vida + xvp-uc-0-, I'adjectiu de xuu-0-¢, ov, o:

= bi-o-quim-ic suc (d'una planta) / humor (del cos)
astronauta (2) : filosof (2) :
basilica (1) : genealogia (2) :
bioética (2) : gigabyte (1) :
braquicefal (2) : macroeconomia (3:
criptic (1) : musica (1) :
dieta (1) : tecnicisme (1) :
estrategia (1) :
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O c @ institut obert
de catalury

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu

Morfologia
Sintaxi
Etimologia

Traduccio

° Completa les graelles de les pagines 3 1 4 amb les formes verbals corresponents
- de present d'indicatiu

- de futur d'indicatiu

- d'imperatiu present

- d'infinitiu present

- d'infinitiu futur

- de participi present

- de participi futur

Per als verbs que no tenen veu activa (n'hi ha quatre), escriu una X en la columna de veu activa.
Aquests verbs es reconeixen perque el diccionari —1 aquesta pregunta— els presenta acabats en -pt.
Per exemple,

el verb que significa deslligar té tant veu activa com veu mitjana:

la sg pres IND ACT Mo ¢s la forma que apareix al diccionari
la sg pres IND MITJ Abopon
mentre que

el verb que significa poder no té veu activa, sind6 només mitjana:
la sg pres IND ACT * dvvapm no existeix

la sg pres IND MITJ dvvapon ¢s la forma que apareix al diccionari

Tingues en compte les possibles transformacions fonetiques
—les mateixes en la veu activa i en la veu mitjana—

que ja s'han vist i que es resumeixen el quadre de la pagina segiient.
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu

Present

Futur

Verbs purs,
els d'arrel acabada
en vocal o en diftong

U (03%) gu ou

Cap transformacid

Cap transformacid

Verbs muts,

els d'arrel acabada en consonant
muda o oclusiva

labial B m ¢ urt
dental & 1t ©

gutural vy k¥ x T1t1/00

Cap transformacid

Fusidé de labial + o en
Elisié de dental + o >

Fusidé de 1labial + o en

Verbs contractes,
els d'arrel acabada en vocal
o

2

Contraccions vocadliques:

Gt > @ £+ > ® S5+t > ®

bdtel > & g+el > €1 6+teL > ol
d+o > ® §¢+0 > oU 6+o0 > ol
&te > & 4+ > g1 6+ > o0
&+ou > ® é¢+ou > oU 6+ou > oU
Aixi resulten els accents en el

present d'indicatiu, que poden variar

segons els casos en el participi

present.

Allargament de la vocal davant o:

Tip&-o-el > TLlpQoet
eoBé-oc-gL > pofnoet
dnAd-c-€L > dnAdoel

Verbs liquids,
els d'arrel acabada en consonant

liquida o nasal

Tema de present diferent al de futur:

Terminacions de futur (IND, INF, PART)

com les del present (IND, INF, PART)

d'un verb contracte d'arrel en ...g-

Tema de futur diferent al de present:

CAN— o A=
LaLp- .ap-
.eLp- - €0
Ve -
LaLV— Lav-
REERVES LEev-
AYYEAN—€ L ayyer-e1
xolp-¢et xop-eT
eOelp-¢et eOep-e1
Téu-v-etL Tep-¢e1
eaiv-gL eov—e1
Telv—gl Tev-el
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu

Present d'INDicatiu en veu ACTiva en veu MITJana
TOLOELM la sg
yevLdm 2a sg
Qoive QOIVELS
3a sg
< Pav-y-© < pbv-y-€1g
TOMOPKE® -0 la pl
péryopon 2a pl
QEpovTal
PEP® 3a pl
= p&p-0-vTal
Futur d'INDicatiu en veu ACTiva en veu MITJana
Ti® la sg
neion / meloet
neifo 2a sg
< neif-c-e-oon
SOPAA®
3a sg
< oQOA-Y-®
UNYavo® -m la pl
déyopan 2a pl
apEovtat
dpyw 3a pl
< §py-G-0-vIon
IMPeratiu present en veu ACTiva en veu MITJana
TovE
OV 2a sg
= mob-€
OLAITT®O QUAOITOV
2a sg
< QUAGK-Y-® < UAAK-Y-£-G0
aipém 2a pl
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu

INFinitiu present en veu ACTiva en veu MITJana
yiyvopai
dwaokew
14Ok )
< J104.0K-g-gv
INFinitiu futur en veu ACTiva en veu MITJana
nelpnoechon
TEPA® - @
< melpd-c-e-choat
TATTO
< T0y-y-0
PART:icipi present en veu ACTiva en veu MITJana
Bovropon nom sg m
BovAévovteg
Bovievw nom pl m
= BovAeb-0-vT-£g
VIKA®, -0 acc pl m
PART:icipi futur en veu ACTiva en veu MITJana
TpiB(D nom sg m
) N VUV GOUEVOVG
VUVED -B ac plm (
< DUVE-G-0-LLEV-0VC
nom / ac
deoudm -
pl n
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Funcions basiques dels casos genitiu i datiu

Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

Introdueix els termes no ratllats de la llista seglient en la primera casella de la graelles que

correspongui, 1 fes-ne 'analisi morfologica d'acord amb els exemples.

aicBbvecOan eOYOLEVOG vepobvron TEUYEY FPUSOVGELY
£voveTat KPOWYOVTES neifov FPHEesOat TERETTOI
forma persona namero temps mode veu verb traduccio
verbal la/2a/3a | sg/pl pres / fut IND/IMP | ACT/MITJ
TeheTTON 3a sg fut IND MIT]J TEAMA® complira
forma INFinitiu temps veu verb
verbal pres / fut ACT / MITJ
npa&ector | INF fut MITJ TPATTO *
INF
cas o
forma nimero genere PARTicipi | temps veu verb
nom / acc /
verbal sg/pl m/f/n pres / fut ACT / MITJ
gen / dat
npa&ovoav | ac sg f PART fut ACT TPATTO *
PART
PART

* mptto < TplK-y-0 / mpatecbot < npdr-c-e-c0ot / mpaovcay < mplk-6-0-vi-y-av
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

O c @ institut obert
de catalury

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu

° Relaciona la part subrallatda de cada frase o cada sintagma amb els casos i funcions corresponents,

posant el nimero a dins del paréntesi (no cal que escriguis les traduccions).

(1) datiu / CCL - datiu locatiu

(2) datiu / CCM - datiu instrumental

3) datiu / CI

4) datiu possessiu

(5) gen / CAdj

(6) gen/CN

(7)  gen/CN - genitiu de parentiu (o patronimic)
(8) gen / CN - genitiu objectiu o subjectiu

9) gen / CN - genitiu partitiu

(10) gen/CReg

() Aet pyot énmecle, @ oToATIWTAL
( ) Eviknoav MapaBwvt.
() Evouwlov tov Zwkdtn TOV &vOQWTWY 0OP@TATOV.

() ’Eotoatevoapev glkoot vavaoiv.

() Méya v 10 o0 Eep€ov vavtikov.

() Ot ITépoat tov EAAvwv ovk 1)oXOV.

() Ol mAeloTtol TWV_OLUUAXWV GEVYOLOLV.

() XkoTelte TOV TWV TOAeUiwv Ppopov.

() Tov Eép&nv 1ov Aapciov éx g ‘EAAGdOg €€ediwiav.

( ) To ITéoon moAAai vreg noav.
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

O c @ institut obert
de catalury

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu

° Escriu
e en les set caselles en blanc, els set verbs (que han aparegut en les preguntes anteriors d'aquest
Lliurament) l'arrel dels quals es troba present en les paraules en catala
e en les tres caselles en gris, tres prefixos (dos equivalents a preposicions i un relacionat amb un

numeral)

epifania

propedeutic

diarquia

poliorcetica

didactic

practic

mecanic
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

O c @ institut obert
de catalury

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu

° Fes I'analisi morfosintactica 1 la traduccio de les frases segiients, entre els uqlas hi ha
- dos participis atributius

- un adverbi interrogatiu

- un infinitu
x) O dwdokadog tx yryvopeva det muvOavetal.
B) O twv moAeuiwv $popoc ovx vmaletar Tovg ABnvaiovc.
Y) ITov elow ol omEaTiwTaL ol MUV £mi Tovg PBapBagovg &pouevor;
d) Ot ¢ Twviac "EAAnvec ovk €BovAovto 1@ twv Ilepowv Pacidet mel@eoOal

ABnvaiot, -wv, ot: els atenesos
"EAANveg, -av, ot: els grecs
Twvia, -ag, M: Jonia

ITépoay, -wv, ot: els perses

£Ti TOUG BagPBaoug (prep + ac) ntra ls ba?ars
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

O c @ institut obert
de catalury

L’aorist tematic

Morfologia

Traduccio

° Completa les graelles de les pagines 2 1 3 amb les formes verbals corresponents
- d'imperfet (que només existeix en el mode indicatiu)
- d'aorist d'indicatiu
- d'imperatiu aorist
- d'infinitiu aorist

- de participi aorist

Per als verbs que no tenen veu activa, escriu una X en la columna de veu activa.
Aquests verbs es reconeixen perque el diccionari —1 aquesta pregunta— els presenta acabats en -pt.
Per exemple,

el verb que significa deslligar té tant veu activa com veu mitjana:

la sg pres IND ACT Mo ¢s la forma que apareix al diccionari
la sg pres IND MITJ Abopon
mentre que

el verb que significa poder no té veu activa, sin6 només mitjana:
la sg pres IND ACT * dvvapm no existeix

la sg pres IND MITJ dvvapon ¢s la forma que apareix al diccionari
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O c @ institut obert
de catalury

Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

L’aorist tematic

Imperfet en veu ACTiva en veu MITJana
TodEHL®
la sg
= Toudev-®
i £tp1Peg
2a sg
= 1pif-o = &-tp1p-e-¢g
Ayamio -®
3a sg
= Qyamd-o
OTEM® gotealopeba
la pl
< OTEL-Y-O < é-oteA-y-0-peba
Aeino
2a pl
= Aein-o
YVOOK®
IR 3a pl
= YI-yV®-CK-0
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O c @ institut obert
de catalury

Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

L’aorist tematic

Aorist d'INDicatiu en veu ACTiva en veu MITJana
Tio £ti00,
la sg
=Ti-® = &-11-0-0.
[$2%7100)
2a sg
= BAém-®
MAO® - EMADOGOTO
3a sg
= nAd-o < €-0nA0-c0-T0
BaAi®
la pl
< Bar-y-o
TOYYOV®
ot 2a pl
= TU-y-Y-Gv-0
otlyopon
3a pl
= oly-0-pon
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

O c @ institut obert
de catalury

L’aorist tematic

IMPeratiu Aorist en veu ACTiva en veu MITJana

AyYEAA® E—
< dyyer-y-o

OMEVO® oTEVGOV
2a sg

= omeVO-M® < omeNd-coV

2a sg

TElve .
a pl
< Tév-y-0

oy Ve
L 2a pl
= TU-Y-y-6v-®

INFinitiu Aorist en veu ACTiva en veu MITJana

ayeipo ayeipacOot

= dyeip-® < dyep-co-cOon

HEVED

< pév-m

ayopevo ayopedoot

= dyopev-m = dyoped-cot

YORE®D -G

= YOUE-O
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

O c @ institut obert
de catalury

L’aorist tematic

PARTicipi aorist en veu ACTiva en veu MITJana
AyyEM® ayyeilov
nom sg n
< dyyer-y-o = dyyéh-00-g <= AyyéA-c0-vi-O
Epyopon
e nom pl f
= &py-o-pon
eVpioK® €VPOUEVOD
gen sg m
= ghp-iok-o < g0P-0-UEV-0V
TEUVO
ac plm
= TéU-V-0
AavOave nom / ac
= Ao-v-0-av-o §g n
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

L’aorist tematic

Introdueix les dues formes verbals no ratllades en la casella que correspongui,

1 fes-ne l'analisi morfologica d'acord amb l'exemple.

Enepavote, NoYOVETO, Tekettert

forma persona namero temps mode veu verb traduccio
verbal la/2a/3a |sg/pl pres / fut IND/IMP | ACT/MITJ
impf / aor
TehETTON 3a sg fut IND MIT]J TEAMA® complira
(IND)
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O c @ institut obert
de catalury

L’aorist tematic

Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

Introdueix les quatre formes verbals no ratllades en la casella que correspongui (segons quins siguin la

seva persona, nimero i temps), i completa després les altres caselles de cada fila, d'acord amb I'exemple.

€ldete, resete, E0)EC, AEyouey, Doave

. persona .
signficat o pres IND impf IND fut IND aor IND
1 numero
TinTETE Emintete TECEITE EMECETE
caure 2a pl ) - ) .
= T-TT-£-T€ = &-ni-nT-e-1€ < EG-£-0-£-T€ E-méc-e-1¢
€\éyopev
dir la pl .
= €-Aéy-0-EV
Oyeole
veure ;
< dmn-c-g-cbe
glyeC
tenir
< E-0€YEC
o Veaivel
teixir .
<VDEAV-Y-£l
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

O c @ institut obert
de catalury

L’aorist tematic

° Fes I'analisi morfosintactica i la traduccio de les frases segiients.

a) X0¢c ol moAepior mEog tag ABnvag nAOov.

B) Méyav Onoavodv €v tepw ot kKAémTat eOQov.

Y) [ToAAx év dwaokalelw éuadoueda.

D) Padlwg ol Aakedapoviot v mOALV algioovoLy.

€) [Tavteg Xwkodtn codov elvat adtika 1jobovTo.

Aaxedatpovioy, -wv, ot: els lacedemonis [habitants de Lacedemonia, el territori d'Esparta]

LwkATng, -ovg, 0: Socrates EIEEHUiTﬂtiﬂ



Oc. mfg‘q'—{gﬁ“ﬂ Grec PAU - Activitats - Oracions subordinades circumstancials causals

Traduccio
Analisi oracional

Etimologia

Fes la traduccio dels textos segtiients.

Text A

Una mica toix

O £pog Pptrog Aéyet 8Tt €v 1) avToL XWEa dvOEWTOG 0lkel OG OV COPOG £0TLV" O YAQ (OGS AVTOL

LméAAeL Ovrjokey OTL O AvonTog avOEwWTOg 0V XIAOV Kal koLOAag, aAAa EVAa kat AtBovug T (mmw

niaéxet. AéyeL de

— Avaykn ot tolg immotg pavOavery EVAa kat AlBovg €00 Lewv.

Ei o0twc motetl avaykn €0tiv avt@ TOAA0US (tmtovg Adaufdvery, el kat OAtyov xouoiov £xet

Notes:
o HéAAeL Ovnokewy: el verb HéAAw seguit d'un infinitiu equival en catala a la perifrasi anar a seguida d'infinitiu.
e &l (si) és aqui conjuncidé subordinant i introdueix una oracié subordinada adverbial (o circumstancial) condicional
e 0oUtwg moLel : el verb motéw - precedit d'un adverbi es pot traduir com actuar
o AapPavew (agafar) s'ha d'entendre aqui com adquirir o comprar

e cslkal=kaliel: també si> fins i tot si > excar
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Oc. mfg‘q'—{gﬁ“ﬂ Grec PAU - Activitats - Oracions subordinades circumstancials causals

Text B

Més del una mica toix

ErtiOvpet 6 puév avtog &dvOpwmog motapov daPaivery: kal €mi t0 mAotov EAavVeL.
O 6¢ plAog pnot

- Tt péveic émi tov (mmov;

O d¢ avOowmodc Pnoty:

- Ot éyw émbuvpw we tdxota dxPaivery.

Notes:

e ZAavveu el verb éAavvw té el significat basic de guiar un animal, i d'aquest el derivat i molt freqiient de anar a
cavall

e Ti(:Queé ? amb el sentit de Per queé ?

* ¢ Ta)tota, adverbi wg i acusatiu plural neutre de l'adjectiu taxVg , -eia, -0 (rapid) en grau superlatiu i emprat

com a adverbi: al més aviat possible eIEEh UI‘]’CI']’. 10



Oc. mfg‘q'—{gﬁ“ﬂ Grec PAU - Activitats - Oracions subordinades circumstancials causals

Text C

Experiment amb un corb

AvOowmog TIc avonTog akovel Ot 0 koAl dwakdowa étn (). Batlver ovv eig v VANV kat éva
Aappaver véov ovta. PiAog O avte Aéyer

— Awx TL kOpaKA €V T OT) olkia EXeLS;

0d¢

— Ot eldévar BovAopat el dAANOwS dakoota €t (n 6 KOEAE.

Notes:

e (1) 3a persona singular del present d'indicatiu de {aw -@, un verb contracte en ... que fa les contraccions en o en

comptes de fer-les en 1.

e O 0¢: larticle, que en el seu origen era un adjectiu / pronom demostratiu, pot presentar aquest valor com a

pronom quan va seguit de la particula 0é: I aquest > I ell [va dir / va contestar]
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Oc. mfg‘q'—{gﬁ“ﬂ Grec PAU - Activitats - Oracions subordinades circumstancials causals

Text D

Educacio pratica

Mabntrg tic év 1) ToL daok&Aov oikia Yewuetolav pavOavel. MavOdvetrv d& ovy oV €0tV avTQ.
AéyeL o0V T dDOAOKAAW

— Andég éott pavOavery yewpetolav 6Tt xouoilov o0 Aaupdvw.

O 0¢ ddaoKraAog T dOVAW Aéyer

- " ®épe T madiw OPOAOV obTwe Efet Aéyewy OtL YewpeTola xonotun €otiv avt. "

O 0¢ padnrg, £meldr) dWEOV EDEEATO, OVKETL ETTIL TV YEWUETOIAV AYAVAKTNOE.

Notes:
o AapPavewv (agafar) sha d'entendre aqui com aconseguir o treure com a profit

o EfetAdyew : el verb €xw seguit o precedit d'un infinitiu té el significat de poder
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Oc. mfg‘q'—{gﬁ“ﬂ Grec PAU - Activitats - Oracions subordinades circumstancials causals

Respon les preguntes segiients sobre els quatre textos anteriors.

Text
A 1 Quin tipus d'oracid subordinada (i amb quina funcio) introdueix el primer 61t del text?
2 Quin tipus d'oraci6 subordinada introdueix el terme 6¢?
3 Quin tipus d'oraci6 subordinada (i amb quin valor) introdueix el segon dtt del text?
4 Quin tipus d'oracid subordinada introdueix I'expressio impersonal dvaykn éoti?
B 5 Quin tipus de forma verbal és diaBaiverv?
6 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcio) és la que té per nucli el primer dixBatverv?
7 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix el 6Tt del text? (L'oracid principal
de la qual depen aquesta oraci6 subordinada s'ha de sobreentendre: [Mévw €t to0 (mmov] 61t ...)
8 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) és la que té per nucli el segon diaPaiverv?
C 9 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) introdueix el primer 6tt del text?
10 Quin tipus de nexe coordinatiu és oOv?
11 Quin tipus d'adjectiu / pronom és éva?
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de catalury

12

13

14

15

16

17

18

19

20

Grec PAU - Activitats - Oracions subordinades circumstancials causals

Quin tipus de forma verbal és el terme dvta?

Quina funcié acompleix l'adjectiu véov?

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix el 6Tt del text? (L'oracié principal
de la qual depen aquesta oraci6 subordinada s'ha de sobreentendre: [Kopaka év i) pfj oikio
Exw] Ot ...)

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) introdueix el terme &i?

Quin tipus d'oraci6 subordinada (i amb quina funcid) és la que té per nucli el primer pavOavewv?
Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) és la que té per nucli el segon pavOavewv?
Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix el primer 61t del text?

Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quina funcid) introdueix el segon 6Tt del text?

Quin tipus d'oraci6 subordinada (i amb quin valor) introdueix el terme émerdn)?
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Oc. ﬁfﬂ%ﬁﬁm Grec PAU - Activitats - Oracions subordinades circumstancials causals

° D'acord amb l'exemple, escriu dues paraules en grec a partir de l'arrel de les quals s'hagin derivat les seglients

paraules compostes.

odontologia 0000¢, 66dvToc, O Adyog, Adyov, O

androide / androide

antiestetic / antiestético

antihigiénic / antihigiénico

autocritica / autocritica

ciclotimic / ciclotimico

diabetes / diabetes

eufemisme / eufemismo

idolatria / idolatria

letargia / letargia

neolitic / neolitico

neurasténia / neurastenia

palindrom / palindromo

taxonomia / taxonomia

utopia / utopia

xilofon / xilofono
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Oc. 'EE}:"__'%RE_F” Grec PAU - Activitats - Oracions subordinades circumstancials causals

° D'acord amb I'exemple, escriu una paraula catalana o castellana amb una arrel derivada dels segiients

subtantius i adjectius (I'arrel dels quals es troba eliminant la terminacié del seu genitiu).

0600¢, 66dvToc, O odontoleg

dyoc

yaoTp

toTpdg

KUTOG

E€vog

00TEOV

TTEPOV

oTiX0G

icog

KOWwOg

ToA0OG
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Oc. mfg‘q'—{gﬁ“ﬂ Grec PAU - Activitats: Oracions subordinades circumstancials temporals

Traduccio
Analisi oracional

Etimologia

Fes la traduccio del text segiient (dividit en tres seccions), el qual ofereix una versié diferent, aportada per

I'historiador Herodot, del que va passar després del rapte d'Helena per Paris.

A
Emtet 6 Ildoig v EAEévnv kAéac moog v Teotav fiyayev, ot "EAANveg €keloe mMoAAals vavoiv

EntAevoav: €BovAovTo Yo T MeveAdw PonOetv. Aducouevol de EE£BNoav el YNV kal 0TATOTTEdOV

énoimoav. "Emerta 9¢ ol otmoatnyol dyyéAovg eig tv TOAWV Emepav Kal HETX TOUTWV TOV

MevéAaov avtov.

B
Ovtot ovv, émet elonABov eic tax teixn, fjmnoav v ‘EAévny kat tx xorjpata & 6 Ilaois EAafev. Ot d¢
Towec TOV avtov Adyov téte Te kat Votepov eimov: "Ovte v EAévnv olte tar xonuata éxouev,

AAAX TAVTA TavTa €V T Ay Ot €oTiv.”

C

Ot ¢ "EAAnveg ov miotevovTeg Evvéa pev étn émoAtoorovy thv Toolav, te 0¢ dexdtw EAafov. Ot
uévtot "EAANveg ovx nvgov v ‘EAévny, dAAX TOV avtov Adyov fikovoav. NUvV ovv miotevoavteg
arémephav tov Mevédaov avtov meog v Atyvmtov. Ovtog 0¢ aducopevog dréAafe v EAévnv

00dEV KaKOV matfovoay Kal T EXVTOL XOTHATA TAVTA.
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Oc. mfg‘q'—{gﬁ“ﬂ Grec PAU - Activitats: Oracions subordinades circumstancials temporals

Notes:

o  fyayev [< ay-ay-e-(v)], 3a sg aor IND [amb I'anomenada 'reduplicaci6 atica'] del verb dyw: portar, dur (aqui mi-
llor emportar-se o endur-se)

o Emkevoav (= €-mAev-ca-v), del verb mAéw (< TAEF-®)

®  apouevol (= amd + 1k-6-pev-or), del verb douvéouar (= dmd + ik-vé-o-po)

o g&éPnoav (= €k + é-Pn-ca-v), del verb gkPaive (<ék + Pa-v-y-m)

o ciofiABov (= &ig + EMB-0-v), del verb gicépyouan (= €ig + £py-o-pan)

e uévtoy, particula aseverativa (certament, en veritat, sens dubte) o adversativa (pero / no obstant)

e 1nOpov (= éup-0-v), del verb gipickm (= evp-i-ok-m )

o amémepyav (= amo + é-meun-ca-v), del verb droméunm (< and + TEUT-o)

o amélaPe (= and + &-hap-¢), del verb dmoraufive (< arnd + Ao-u-p-av-o)

e mabodoav (= mabodoav < mab-6-vi-ya-v), del verb naoyw (< méh-ox-m)

Léxic (noms propis i gentilicis):
e Alyvmrog, Atyvmtov, 1): Egipte
e ‘EAévn, EAévng, 1): Helena
e “EAAnvec, EAAjvawv, ot: els grecs
e MevéAaog, -ov, 0: Menelau
e Tlaoic, ITdowog, o: Paris
e Toola, -ag, 1: Troia

o Toweg, Towwv, ot: els troians
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Oc. mfg‘q'—{gﬁ“ﬂ Grec PAU - Activitats: Oracions subordinades circumstancials temporals

Respon les preguntes seglients sobre les tres seccions del text anterior.

A 1 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix la conjuncié €mei?
2 Quin tipus de PARTicipi és kAépag (APOSitiu, ATRibutiu, PREDicatiu o GENitiu ABSolut)?
3 Quin tipus de nexe coordinatiu és yY&Q?
4 Quin tipus de construcci6 hi ha en la frase ¢BovAovTo yap T MeveAdaw PonOetv?
5 Quin tipus de CC és el SPrep peta tovtwv (CCTemps, CCLIoc o CCCompanyia)?
B 6 Quin tipus d'oracié subordinada (i amb quin valor) introdueix la conjunci6 émte(?
7 Quin tipus d'oracié subordinada introdueix el terme &?
8 Quin tipus de nexes coordinatius s6n ovTe ... OUTE ...?7
C 9 Quin tipus de nexe coordinatiu és oOV?
10 Quin tipus de PARTicipis son miotevovteg, moTevoavTes, APkouevogs i tabovoav

(APOSitius, ATRibutius, PREDicatius o GENitius ABSoluts)?
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Oc. mfg‘q'—{gﬁ“ﬂ Grec PAU - Activitats: Oracions subordinades circumstancials temporals

Escriu a I'espai en blanc de cada frase la conjuncio o locucié conjuntiva subordinant temporal que hi convé,

escollint-la d'entre les segiients:

émet, ed' ov, Otav, Ote, moty,

Ot AfBnvaiot moAttat aet ¢povAevovto PediCeobal

Els ciutadans atenesos sempre deliberaven abans de votar.

Ovdeic €1t adikel Tovg EEvoug 6 Tlpowpovotng dméBOave.

Ningui ja no és injust amb els estrangers des que Procrustes va morir.

Tadpog d¢ motov ue déEetat, Bavw; [Bavw, 1a sg pres SUBJ de Bvrioko]

Quina mena de sepulcre m'acollira, quan mori?

nidvtec ovvnABov, éxabéCovto - d¢ tavta 1NV, oxedoOV Héoal Noav
VUKTEG.

Quan tots es van reunir, van seure, quan passava aixo era gairebé mitja nit.
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Grec PAU - Activitats: Oracions subordinades circumstancials temporals

D'acord amb l'exemple, escriu dues paraules en grec a partir de 'arrel de les quals s'hagin derivat les seglients

paraules compostes.

odontologia

0000¢, 00bVTOG, O

Adyog, Adyov, 6

acrobacia / acrobacia

bustrofedic / bustrofédico

cacofonia / cacofonia

cleptomania / cleptomania

crematologia / crematologia

Crisostom / Crisoéstomo

epopeia / epopeya

estilobat, o estilobat, o estilobata /

estilobato

hipérbaton / hipérbaton

oligopoli / oligopolio

opistodom / opistddomo

palimpsest / palimpsesto

peristil / peristilo

poliorcética / poliorcética

triglif / triglifo
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Oc. Pyl [ Grec PAU - Activitats: Oracions subordinades circumstancials temporals
de cataluny

) D'acord amb l'exemple, completa les caselles buides de la taula
- distribuint en la primera columna els segiients termes, a partir dels quals s'ha derivat la primera arrel
present en les paraules compostes en catala i castella de la primera columna:
dalpwv, dNHog, (mmog, kewde, Kavog, Kevog, kKowvog, Aelmw, Almog, Avmr), Vo
- escrivint en la segona columna una paraula en grec a partir de la qual s'hagi derivat la segona arrel

present en les paraules compostes en catala i castella de la primera columna

cenogenesi / cenogénesis KALVOG Yéveolg

cenobi / cenobio

cenotafl / cenotafio

cenozoic / cenozoico

hipogeu / hipogeo

hipodrom / hipédromo

demagogia / demagogia

demonologia / demonologia

lipotimia / lipotimia

lipomania / lipomania

lipolisi / lipolisis

2lectivitat.io
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Grec PAU - Activitats:

Oracions subordinades completives d’infinitiu

Preposicions

Sintagmes preposicionals
Traduccio

Analisi morfosintactica
Analisi oracional

Etimologia

Etimologia (paraules derivades amb preposicions com a prefixos)

Escriu en grec els segiients sintagmes preposicionals, fent servir

e les preposicions que pel sentit hi corresponguin

(consulta el fitxer PDF Les preposicions que trobaras en en Materials d'estudi / Llengua)

e ecls segiients substantius:

3

avopeia, -ag, 1 vopog, -ov, 6

TOAG, T0OC, O TOTANOS, -0D, O

3

dpxog, -ob, 0

¢ilog, -ov, 0

riu avall :

d’acord amb la llei:

del riu [sortint-ne]:

des de nen

> des de la seva infantesa:

a traves del riu:

per causa del seu valor:

més enlla del riu:

parlar

en defensa d’un amic:

Aéyewv

al costat del riu:

en contra del jurament:

2lectivitat.io
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institut obart
de catalury Preposicions

Grec PAU - Activitats: Oracions subordinades completives d’infinitiu

Fes la traducci6 —i si vols 1'analisi morfosintactica— d'almenys 4 frases a escollir entre les tretze frases segiients.

10

11

12

13

AL TV Zagtuatv PNTées EKEAELOV TOUE TTAOAG 1] VIKAV 1) TEAELTAV.
Eyw vouillw kowvov éx0pov mavtwv twv EAANvov etvat tov twv ITepowv BaoAéa.
"E£e0TL TQ TVOAVV® TTOLELY Kl Aéyewv & PovAetal.

Eouev avOowmot a&lol g éAevOepiag v €xopLev.

EAntiCw tOV X0OVOV mavoewv tag AVTag oov.

OtITépoat éBvoav o NAlw kat ! ¢xelvoucg Ttouc (mmovg, of kKaAot noav.
Tig, 6v ov yryvwokels, @ dddokade, aotpovopiav pavOavery BovAetat.
AAEEaVOQOC EdPaokev BeoL LIOG elval

OAvumia ébaokev AAEEavdQOV BeoL LIOV elval.

Aéyovot toug ZvPapitag et PUAAWVY EOdWV KouroaoOat.

AéyovotL tov Opdéa kivnoat ) povotkn tovg te AlBoug katl T dévdoa.
Aéyetar tov Opdéa kKivnoat T Hovotkt) Toug te AlBouvg kat ta dévdoa.

O Opdévg Aéyetal kivnoat T povotkn toug te AlBoug kat tax dévdoa.

! kal no significa aqui "i" eIE{:HUH’ﬂ‘]’_ i{ﬁns propis i gentilicis de les frases —



O c @ institut obert
de catalury

Grec PAU - Activitats:

Oracions subordinades completives d’infinitiu

Preposicions

AAEEavDEOG, -0v, O: Alexandre [Alexandre el Gran]

‘EAANveg, -wv, ot: els grecs
OAvuria, -ag,

Oopdéuvg, -éwg, 0: Orfeu

[Tégoat, -awv, ot: els perses

N: Olimpia [mare d'Alexandre el Gran]

Lnagrtidtal, -@v, ol: els espartiates [habitants de la ciutat d'Esparta]

Yupaoplitat, -wv, ol: els sibarites [habitants de la colonia grega de Sibaris, al Sud d'Italia]

Encercla els numeros de les frases de la pregunta anterior que es corresponguin amb les analisis oracionals de la

taula segiient (és a dir, hauras de traduir mentalment totes les frases).

Hi ha dues frases a cadascuna de les quals els  corresponen dues analisis oracionals (en total s'han de fer 15

cercles).

1 2 3 4 5 6
OR SUB de REL introduida per pronom relatiu i sense antecedent
7 8 9 10 11 12 13
1 2 3 4 5 6
OR SUB de REL introduida per pronom relatiu i amb antecedent
7 8 9 10 11 12 13
1 2 3 4 5 6
OR SUB COMPL d’INF amb funcié de SUBJecte
7 8 9 10 11 12 13
1 2 3 4 5 6
OR SUB COMPL d’INF concertat i amb funcié de CD
7 8 9 10 11 12 13
1 2 3 4 5 6
OR SUB COMPL d’INF no concertat i amb funcio de CD
7 8 9 10 11 12 13
1 2 3 4 5 6
OR SUB COMPL d’INF en construccid personal
7 8 9 10 11 12 13 #_E =




@ institut obert Grec PAU - Activitats: Oracions subordinades completives d’infinitiu
Oc de catalury Preposicions
° Escriu la preposici6 i I’adjectiu o susbtantiu grecs a partir dels quals s’han derivat les paraules segilients en catala

i en castella, d’acord amb I’exemple.

preposicio adjectiu o substantiu

antipodes / antipodas avti Tovg, 0dVG, O: peu

éczema / eccema

enclitic / enclitico

enzima / enzima

eponim / epénimo

hipertrofia / hipertrofia

hipogeu / hipogeo

isagoge / isagoge

parasit / parasito

proselitisme / proselitismo

sincreétic / sincrético

-Selectivitat.io
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Combina les preposicions de la primera columna i les arrels dels substantius de la segona columna per tal

institut obert
de catalury

Grec PAU - Activitats:

Preposicions

Oracions subordinades completives d’infinitiu

d'escriure en catala 1/ o castella

3 paraules acabades en el sufix ...ic /...ico

4 paraules acabades en

...tesi / ...tesis

avtl /[ avt | avO'

ok / ol

QO

ovv [ > sin- / sim-]

oné [/ on' [ VP’

¥POVOG, -0V,0:
temps
0éo1g, -emc, 1:

posicio, plantejament

...ic /...ico:

...tesi /...tesis:

2lectivitat.io




(0] 0glis ikt | Grec PAU - Activitats - Sintaxi del participi

de catalury

Morfologia
Etimologia

Traduccié

Subratlla o encercla la forma verbal intrusa de cada serie, €s a dir, la forma verbal que no resulta coherent amb les
altres tres per una o altra d'aquestes dues raons:
- perque no pertany al mateix verb que les altres tres
- perqué no esta en el mateix temps que les altres tres
Per fer bé aquesta pregunta convé que repassis
- quines so6n i en quins temps es produeixen les contraccions vocaliques dels verbs contractes
- com es forma l'aorist i el futur en els verbs liquids

- les diferents arrels dels verbs irregulars, en els quals l'aorist sol ser tematic

giot éoti Epyeton NAOe goti !
deopol TeUET T @oPel Tepel
ayomd KTEVD ueod TOAELL®

aryyelel TOlEl oTeAEL oQOAEL

QTECTEINE gile E&Nyyelrne £oTEINE

gldov EEm goyov Exw

gidov gilov gimov glyov

£ne1ouevog Enelfounv gmbouévog EmuOounv

ap® fipa fipov fipovv

Epyopon nABov np&apmv HPYOHNY

TIUDOUEVOG eV Avopevog TOVOWEVOG

ayyeAODVTOG THOVTOG TOLODVTOG @oPodvtog

les altres tres, 3a sg fut, pres i aor IND del verb irregular &pyopo.

éoti és 3a sg pres IND del verb &iui (ser / estar);

tepel (< tep-é-c-e1) és 3a sg fut IND del verb téu-v-o;

les altres tres son 3a sg pres IND dels verbs contractes deopoO® -@, TIWA® -B 1 QoPéw -@.

2lectivitat.io




Oc. e | Grec PAU - Activitats - Sintaxi del participi

de catalury

Completa la graella amb les formes que corresponguin.

Per als verbs que no tenen veu activa escriu una X en la columna d'aquesta veu.

en veu ACTiva en veu MITJana
PART pres en nom
de ATw Sg m
PART fut en nom

de TAEK® sg f

PART aor en ac : :
. EBovta = EAO-ovt-a
de gpyxonalLl | sg m

PART aor en gen
’ Baiovtoc = Pai-ovi-og
de BAAAD Sg m

PART aor en gen
de TiKTO sg f

PART pres en dat
de Ae lmw sg m/n
PART pres en nom
de ANV pl m

PART fut en nom

’ poxovpevol < Hoy-€-G-0-LLEV-0l
de ubxoual | pl m

PART pres en ac

de &yom@eo-& | pl m

PART aor en gen
de vyiyvoual | pl m/f/n

PART fut en dat
de nogw pl m/n
PART aor en dat
5 mBopévolg = mh-o-pév-o1g
de mneibw pl m/n

-Selectivitat.io
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Etimologia

En la pagina segiient

Grec PAU - Activitats - Sintaxi del participi

escriu en la columna de la dreta el significat que correspon a cada parula en grec,

escollint-los entre els de la llista de significats de més abaix, i

distribueix en les dues columnes centrals els dos nlimeros que corresponen a les dues arrels gregues presents en

cadascuna de les paraules en catala i castella de les dues columnes a l'esquerra

(una mateixa paraula en grec pot servir per a més d'una paraula en catala o en castella),

d'acord amb el exemple de democracia / democracia - 4 / 18 - dfjpog / kpatoc.

Significats:

al voltant de
altre / diferent
aparéixer

bé

cara / costat
déu

ominit pod

dona

escriure

fer

gracia

idol

in-/ re- / declinar

ivori

malaltia

mar

meravella / miracle
mesura

mirar / examinar
navegar

or

2lectivitat.io

paraula / estudi
pedra preciosa
petit

poble

rapid

sentir / escoltar
servir / ser esclau

de

tenir cura de
testimoni

tot

treball

vint
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institut obert
de catalury

Grec PAU - Activitats - Sintaxi del participi

acufens acufenos
criselefanti criselefantino
crisoberil crisoberilo
democracia democracia 4 18
dramaturg dramaturgo
eucaristia eucaristia
ginecocracia ginecocracia
heteroclit heteroclito
icosaedre icosaedro
idolatria idolatria
martirologi martirologio
microscopi microscopio
nosologia nosologia
pantocrator pantocrator
periple periplo
tacograf tacografo
talassoterapia talasoterapia
taquigraf taquigrafo
taquimetre taquimetro
taumaturg taumaturgo
teofania teofania

3 YOVT], Yovak-6¢

33

ctivitat,

1 GKoV® :
2 prpvArog i
3 Yphow :
4 dMpog I poble
5 dpaw -® :
6 £€0opal i
7 eldmiov i
8 gilkoot :
9 ENEQag I
10 gpyov i
11 £tepog i
12 €0 :
13 fdhaoca / BdAatto :
14 Bodpa i
15 0ed¢ i
16 Bepanévm :
17 KAMveo :
18 KpTog i domini / poder
19 AoTped® i
20 AdYOG I
21 péptug :
22 pétpov i
23 HKpOg i
24 vdoog :
25 mepl :
26 TAED i
27 GKOTEM-( i
28 | o :
29 Paive I
30 X0p1g i
I
I

XPLSOS




Oc. bl | Grec PAU - Activitats - Sintaxi del participi

de catalury

Traduccié

Fes l'analisi morfosintactica i la traduccid de les quatre frases segiients (4 punts),
1 associa cadascuna amb el tipus de participi que inclou,
escrivint la lletra que correspongui sobre els punte suspensius (1 punt)

D'aquest sis tipus de construcciéo amb participi n'hi ha dues que no s'han d'associar amb cap frase.

Participi atributiu Participi predicatiu referit al SUBJecte
Participi apositiu referit al SUBJecte Participi predicatiu referita al CD
Genitiu absolut Participi predicatiu referit al CReg

a) "Hxovoa tov BaoiAéa év 1) aryopa Ova.

B) KeAevoavtog tov Paciréws, 6 dyyeAog drtnADe.

Y)  Otavdoeg aducovvteg TNV TOALY BAATITOVOLY.

0) Ototoatwrtal EAabov ameAbdvTEG.

2lectivitat.io



0 c. institut obert Grec PAU - Activitats: Verb§ liquids o o .
de catalury Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu

Morfologia
Sintaxi
Etimologia

Traduccio

° Completa les tres graelles d'aquesta pagina i la segiient
(a) amb la persona i numero indicats per a cada verb del present, imperfet, futur i aorist d'indicatiu
(b)  amb l'infinitiu present, futur i aorist de cada verb

(c) amb el participi present, futur i aorist en el cas, numero i génere indicat per a cada verb

(a) INDicatiu
present imperfet futur aorist
AyyEAL® la s
= o - ayyEAA®
OTEM® 2a .
= enfla - £oTehAEG
oneipm 3a 1
< eEprn - onepel
KTetvo ta EKTEIVOpEY
< KT€V-y-0 pl
@Osipm 2a
< @O&p-y-0 pl

2lectivitat.io
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Grec PAU - Activitats: Verbs liquids
Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu

(b) INFinitiu
present futur aorist

ayyEAA® -

Zyayyéx.y-m ayyeilat
OTEMA®

< oTéA-Y-©
onelpm N

< Gnép_y_w OTEPELY
KTEWV®

< KTEV-)-0
0Oslpw )

< PBEP-y-o oBsipev
(©) PARTicipi

present futur aorist

ayyéAA® en nom .,

< ayyéh-y-o sg m AyyéA @V
OTEMA® en acc _

< 6TéEA-Y-0 pl m oTELODVTOG
omelpm en gen ’

< OmEP-Y-® sg m onelpavtog
KTelve en nom

< KTEV-Y-0 pl m
@Osipm en ac

< pBép-y-0 pl n




0 c. - Grec PAU - Activitats: Verb§ liquids o o )
de cataluny Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu

° Fes I'analisi morfologica de les segiients formes verbals (totes de verbs liquids), d'acord amb els exemples:
forma : 2z
verbal persona nimero temps mode veu verb traduccio
NYYE i icati ACTiva yyé =
NyyéAlopev | la pl imperfet INDicatiu CTiv ayyEAM® anunciavem
Ryveihapey | la 1 aorist INDicatiu | ACTiva ayédo |V
Y K P 4 anunciar
Ereldeg INDicatiu | ACTiva
gretlag INDicatiu | ACTiva
aipete INDicatiu | ACTiva
fpote INDicatiu | ACTiva
gonuave INDicatiu | ACTiva
EoNunve INDicatiu | ACTiva
TEUVO INDicatiu ACTiva
TEUD INDicatiu | ACTiva

-Selectivitat.io
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institut obert Grec PAU - Activitats: Verb§ liquids o o )
de catalury Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu

Relaciona els sintagmes subrallats de cada frase amb els casos i funcions corresponents, posant el nimero a dins

del paréntesi. No cal que escriguis les traduccions.

(1)  nominatiu / Subjecte

(2) nominatiu / ATRibut

(3) nominatiu / CP (complement predicatiu) referit al subjecte

(4)  vocatiu [dos cops]

(5) acusatiu/ CD (complement directe)

(6) doble acusatiu (CD): acusatiu de persona i acusatiu de cosa

(7)  acusatiu (CC) d'extensio en el temps

(8) acusatiu (CC) d'extensio en l'espai

(9) acusatiu de relacid que concreta a que es refereix la qualitatd'un adjectiu
Al iépelal dopevat EXOQeVOV. () Ovyewoyos noe ov Aibov.
Aga dpevéelc, oToaTIOTA; () Idvrec ot dvBowmol Ovnrot elowv.
‘Exetvog 6 otpatnyos paAa dvdoeiog nv. () Truegov togic oac Padicopev.
‘H vijoog 1ol otaxdiax g Nmeipov Ameiye. () Qavdoec Ymaptidtal, ¢Hob AKOVETE.

O dddorarog moAAa tovg padntac égwtnoev. ()  OVTOG O AyAAUATOTIOOG HAAn DeELOG E0TL TNV

£€aUTOL TEXVNV.

2lectivitat.io
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de catalum Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu

D'acord amb l'exemple, completa la taula amb els dos termes grecs l'arrel dels quals es troba en les paraules

compostes en catala de la primera columna.

angelologia Gryyelhog AOyoC

espermofor

fitoftora

saurocton

teofania

tomografia

° Fes I'analisi morfosintactica i la traduccid de les frases segiients.

P)

o)

O Eépéng avapibuntov otoatiav €mi tovg AOnvalovg 1yelpev.

O HpakAng twv kakoLeywv &ékddnoe ynv kal O0dAattav.

Oi Axauwol déka xoovoug moo g Toolag éuevav.

Ot Aaxedatpdvior moAAovg TTépoag kata TOV TOAEUOV ATTEKTELVAV.

2lectivitat.io




0 c. - Grec PAU - Activitats: Verbs liquids
de catalum Funcions dels casos nominatiu, vocatiu i acusatiu

Axauoi, -@v, ot els aqueus

‘HoakAng, -éovg, 0: Heracles
Aakedapoviot, -wv, ot: els lacedemonis
ITépoay, -wv, ot: els perses

Eé0&ng, ov, O: Xerxes

émi tovg ABnvaiovg (prep + ac): contra els atenesos
Kato TOV mMOAguov (prep + ac): durant la guerra

1e0 tN¢ Toolag (prep + gen): davant Troia

2lectivitat.io



Oc. ULl | Grec PAU - Conjuncions i particules coordinants - Solucionari

de catalury

Morfologia

Conjuncions i particules coordinants

Traduccié

Etimologia

Fes l'analisi morfologica del substantius segiients.

cas(0s) nimero enunciat
YUTIaL . L
) acc S VY, YOTOGC, O: voltor
= yUT-at g YOV, YUTOG
TTOLOL f Co
dat S motpic, -10oc, N: patria
= MATEO-L & pls S 1-p
Yiyaot d = ..
at 1 1yog, -0vtog, 0: gegant
<ytyavt-ot P oS % 0- 828
€V , . Lo
Y T] ) nom / voc / acc pl YEVOG, YEVOUG, TO: genere
<vyéve-a <yéveo-a
PaotAeig
<PaotAé-eg nom / voc pl Bacihevg,-mg, O: rei
< BaotAev-gg

2lectivitat.io
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Grec PAU - Conjuncions i particules coordinants - Solucionari

Fes I'analisi morfologica de les segiients formes verbals.

persona numero temps mode veu verb traduccio
PO 2a sg aor IND ACT QevY® vas fugir
= &-uy-£¢
KoUeTe ,
D 2a pl fut IND ACT KPOTT® amagareu
NAgvBeowodpeda la | aor IND MITJ élevle- vam allibe-
= éAevBepo-oa-peda P poéo, -6 rar-nos
EAmte v . .
- <> EA 3a sg aor tematic | IND ACT Aeinw va deixar
= &-Am-€ <> E-Aeumt-¢
temps veu verb
Puyewy " ,
& B <8 INF aor tematic | ACT Qevyew
= puy-eLv evYy-ewv
cas genere numero temps veu verb
VHTOOHEVOLS acc pl m PART | fut MIT] ViKGo, -6 /
VIKE®, -

= VIKQ/e-0-0-PéV-0UG

-Selectivitat.io
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Grec PAU - Conjuncions i particules coordinants - Solucionari

Escriu les formes verbals que corresponen a les segilients analisis.

persona nimero temps mode veu forma verbal
3a pl fut IND ACT Goyovo(v)
< dmt-c-ovou(v)
ATTW en
3a pl aor IND MITJ yavio
< &nt-60-vto
3a sg pres IND ACT dupbeiper
< d10-(pBep-y-£t
StopOepel
t IND ACT N
. 58 fu S < d10-0Bep-£-0-€l
dpOelpw (irr) en
3a sg impf IND ACT OLEPELPE(Y)
< dwe-e-0gp-y-¢
S1épelpe(v)
3a sg aor IND ACT
< dwe-e-pOgp-ce
3a pl impf IND ACT oV ,
< é-g-yov < é-cey-ov
Exw (irr) en
3a pl aor IND ACT EG,),(OV
= §-oy-ov
3a sg fut IND (MITJ) netoetol
< neif-c-e-Ton
nie(@opat  (irr) en
émifeto
IND MIT .
3a sg aor ( J) = fmi0-6-T0

2lectivitat.io
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° Copia les frases segiients afegint al lloc que s'escaigui les particules 8¢, yap, obv i pév ... 8é...

De les dues possibilitats per a cada frase s'ha de preferir la primera.

O latpog MoAAOVG lateevEeL, 00POG EOTLV.
O latog moAAOUG latpevel, 0OPOG YAQ E0TLV.
o O atp0g MoAAOUS laxtoeveL, COPOG OVV E€0TLV.
El metge cura molts, car és savi/ expert. '
El metge cura molts; en efecte, és savi / expert. *
' Que sigui savi és la causa que curi molts.
Com que sap, cura molts.
? Que sigui savi és el que hom diu com a conseqiiéncia d'haver observat que cura molts.
Com que cura molts , és savi.
O otpatnyog toig moAepiovg duwkel, ot ToAEULOL pevyovoLy.
O pév otatnyos Toig ToAgp{ovg duwkel, ol d¢ ToAépioL hevyovowy. !
0 O otpatyos toig moAepiovg duwkel, ot d& ToAéutol pevyovory. >
" (D'una banda) El general persegueix els enemics, (d'altra banda) els enemics fugen.
> El general persegueix els enemics i els enemics fugen.
* El general persegueix els enemics, i /peré els enemics fugen.
‘H elpnvn avayaxaio éotv, 10 &oyOOLOV 0V.
H eipnvn dvayakaia éotwv, 0 d¢ dyvoov ov. !
H pév elonvn dvayaxaia éotwv, T0 d& doyvELov ov. *
' La pau és necessaria, i / pero els diners no.
* (D'una banda) La pau és necessaria, (d'altra banda) els diners no.
Ovtog 0 dvne coPdc E0TLv: TOLG LIOVG €V MADEVEL.
Ovtog 0 dvne coPdc 0Ty TOLG OVV LIOVS €V ALDEVEL
o) Ovtog 6 avnE 0odOg €0TLV: TOVS YA LIOVG €V TtadEeVEL.
Aquest home és savi, en efecte, educa bé els [seus] fills. '
Aquest home és savi, car / ja que educa bé els [seus] fills. *
" Que eduqui bé els seus fills
€s una conseqiiéncia (se suposa que entre d'altres) del fet de ser savi.
? Que eduqui bé els seus fills

¢s la causa (la unica causa) per la qual hom diu que és savi.

2lectivitat.io
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pigritaell | Grec PAU - Conjuncions i particules coordinants - Solucionari

Fes I'analisi morfosintactica i la traduccié de les frases segiients.

o)

P)

o)

Ovlte 1) doetr) oUte 1) odla T@W veavia KAl Noav.

conj nom/SUBJ conj nom/SUBJ  dat/CI nom/ATR 'V - 3a sg impf IND &iui

oU1¢ ... oUte ... : conjs coord disy en correlacid

Ni la virtut ni la saviesa [no] eren odioses per al jove / avorrides pel jove.

Tov vavtov 1) TOL OTEATIWTOL OV UOVOV YaAemr) £otiv 1) dlauta, aAda xai odaAeQd.
gen/CN  conj gen/CN adv. adv  nom/ATR V  nom/SUBJ conj conj nom/Atr
- 3a sg pres IND

La forma de vida del mariner o del soldat no sols és dificil / dura, sino tamné incerta / perillosa.

Tolc momrtaic didat giow ai dadvar t@wv ya Movowv itepd €0t 1) dadvn.

dat d'interes - -nom/ATR V  nom/SUBJ gen/CN- conj -gen/CN nom/Atr V  nom/SUBJ
dat possessiu - -nom/CP - 3asgpres IND - 3a sg pres IND

Yap : conj coord il-lativa de causa

Per als poetes els llorers son estimats,

les plantes de llorer son estimades

Els poetes tenen els llorers com estimats

> estimen [les plantes de] llorer
car/ja que el llorer és sagrat de les Muses.

> el llorer és [una planta] sagrada de les Muses.

> el llorer esta consagrat a les Muses.

O uév Bioc Poaxve, 1 de téxvn pakod. [éoti]

particnom  nom partic nom nom V - 3asg pres IND
SUBJ ATR SUBJ ATR

Hév ..., ¢ ... : partics en correlacid

(D'una banda, ) La vida és breu, (d'altra banda) l'art és llarg. / durador.
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Grec PAU - Conjuncions i particules coordinants - Solucionari

Escriu en grec 'adjectiu, substantiu o verb a partir dels quals s'han derivat les arrels presents en les segiients

paraules (el nimero entre parentesis indica el nimero d'arrels diferents que hi ha en una sola paraula).

Ex.:  bioquimic (2) < Bi-0-¢, vida + xvp-1k-0-¢, I'adjectiu de xuu-0-g, ov, o:

= bi-o-quim-ic suc (d'una planta) / humor (del cos)

astronauta (2) :

basilica (1) :

bio¢tica (2) :

braquicefal (2) :

criptic (1) :

dieta (1) :

estrategia (1) :

dotpov vadTng

Boacii-1k-0¢ «— Paciiedg

. Nn0-1K-6¢
Biog — fifoc
oy KEQQL
poydg (pan

KPLIT-1K-0C «— KPLTTOG

dlarta

oTpoTYyio

filosof (2) :

genealogia (2) :

gigabyte (1) :

macroeconomia (3:

musica (1) :

2lectivitat.io
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Yévog AOYyOC
viyog
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

O c @ institut obert
de catalury

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu - Solucionari

Morfologia
Sintaxi
Etimologia

Traduccio

° Completa les graelles de les pagines 3 1 4 amb les formes verbals corresponents
- de present d'indicatiu
- de futur d'indicatiu
- d'imperatiu present
- d'infinitiu present
- d'infinitiu futur
- de participi present

- de participi futur

Per als verbs que no tenen veu activa (n'hi ha quatre), escriu una X en la columna de veu activa.
Aquests verbs es reconeixen perque el diccionari —1 aquesta pregunta— els presenta acabats en -pot.
Per exemple,

el verb que significa deslligar té tant veu activa com veu mitjana:

la sg pres IND ACT Mo ¢s la forma que apareix al diccionari
la sg pres IND MITJ AMbopon
mentre que

el verb que significa poder no té veu activa, sind6 només mitjana:
la sg pres IND ACT * dvvapm no existeix

la sg pres IND MITJ dvvapon ¢s la forma que apareix al diccionari

Tingues en compte les possibles transformacions fonéetiques
—les mateixes en la veu activa i en la veu mitjana—

que ja s'han vist i que es resumeixen el quadre de la pagina segiient.
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu - Solucionari

Present

Futur

Verbs purs,
els d'arrel acabada
en vocal o en diftong

U (03%) gu ou

Cap transformacid

Cap transformacid

Verbs muts,

els d'arrel acabada en consonant
muda o oclusiva

labial B m ¢ urt
dental & 1t ©

Cap transformacid

Fusidé de labial + o en

Elisié de dental + o >

present d'indicatiu, que poden variar

segons els casos en el participi

present.

. . +
gutural v k¥ tt/00 Fusidé de labial o en
Verbs contractes,
els d'arrel acabada en vocal Contraccions vocadliques: Allargament de la vocal davant o:
o Gt > @ £+ > B 6+t > ®
Gtel > & E+eL > €1 O+l > o1 ) ,
€ ¢ TLlpd-oc-gL > TLPAoEL
&+o > & ¢+o > oU 6+o > oU P ,
o eoPRé-oc-eL > opofhoel
&te > & 4+ > g1 6+ > o0 . .
dnAd-oc-¢gL > dNAQOoE L
&+ou > ® é¢+ou > oU 6+ou > oU
Aixi resulten els accents en el

Verbs liquids,
els d'arrel acabada en consonant

liquida o nasal

Tema de present diferent al de futur:

Terminacions de futur (IND, INF, PART)

com les del present (IND, INF, PART)

d'un verb contracte d'arrel en ...g-

Tema de futur diferent al de present:

CAN— o A=
LaLp- .ap-
LELp- .E£p—
Ve -
LaLV— Lav-
REERVES LEev-
AYYEAN—€ L ayyer-e1
xolp-¢et xop-eT
eOelp-¢et eOep-e1
Tép-v-egt Tep-¢€1
eaiv-gL eov—e1
Telv—gl Tev-el
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. institut obert
de catalury

Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu - Solucionari

Present d'INDicatiu en veu ACTiva en veu MITJana
TodEV® TondevopLL
TOOELM la sg
= Todev-m = Todev-0-Loi
YevdELS yevon / yendet
yevLdm 2a sg
= yend-e1g < yend-g-oat
Qoive Qaivel Qoaiveton
3a sg
< Pav-y-m < Qav-y-€l < Pav-y-€-Toil
TOALOPKODUEV moAlopkovpeda
TOMOPKED -® la pl
< TOMOPKE-0-LLEV < moMopke-0-peda
ndyece
péyopon 2a pl X
= udiy-g-cbe
@Epovoy(V) QEPOVTOL
QEPM 3a pl
= @ép-ovoy(V) = PEp-0-vTaL
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu - Solucionari

Futur d'INDicatiu en veu ACTiva en veu MITJana
tiow ticopon
Ti® la sg
= 1i-0-0 = t{-c-0-pot
raferala neion / meioel
nelfo 2a sg
< eif-c-€1g < meif-c-e-coi
oQOA® OQUAEIS CQOAETTOL
3a sg
< GOAA-Y-O < 6QUA-£-G-€1C < 6QaAE-G-g-TOL
UNYOVGOLEV unyavnoopeda
INYavo® -® la pl
< unyové-c-o-pev < unyovo-c-0-p-efa
0éEenhe
déyopan 2a pl X
< d¢éy-c-g-abe
apEovoi(v) apEovtan
dpym 3a pl
< gpy-c-ovcu(v) < dpy-c-0-vion
IMPeratiu present en veu ACTiva en veu MITJana
TavE ooV
OO 2a sg
= mad-¢ < av-g-Go
OLAITT® QO oTTE (QUAATTOV
2a sg
< PLAAK-Y-O < PUAOK-Y-€ < PLAOK-Y-£-GO
) aipeite aipeiode
aipém 2a pl
< aipé-e-1¢ < aip-é-g-cbe
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu - Solucionari

INFinitiu present en veu ACTiva en veu MITJana
) yiyvesOar
yiyvopaor X
= yi-yv-e-c0n
) OdaoKEWV dddokedot
O1040K® . ,
< J100K-0K-g-EV < ddak-ok-g-c0at
INFinitiu futur en veu ACTiva en veu MITJana
) . TEPNGEV mepnoechot
TEWPA® - B
< TEPA-C-EWV < TEPA-G--c0an
TATTO ThEewv taEecOon
< 10y-y-0 < 1T0y-G-Ev < 1ay-c-e-c0a1
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu - Solucionari

PARTicipi present en veu ACTiva en veu MITJana
) BovAdpevog
Bovropon nom sg m X
= BovA-06-pev-og
) BovAévovteg Bovievdpevol
BovAievm nom pl m ’ ,
= BovAreD-0-vT-£g = BovAev-0-pev-ot
VIKOVTOG VIKOUEVOLG
VIKA®, -0 acc pl m ’ ,
< VIKA-0-VT-0,G < VIKO-0-HEV-0VG
PARTicipi futur en veu ACTiva en veu MITJana
Tpiyov TPUWYOLEVOG
‘cp{BQ) nom sg m ) .
< 1pif-c-ovt-Q < tp1P-6-6-pev-0g
o VUVIGOVTOG VUVIGOUEVOLG
VUVE®D - ac plm L .
< DUVE-G-0-VT-0G < DVE-G-0-EV-0VG
nom / ac | OgopUOGOVTO OECHMGOHEVL
deoudm - ) )
pl n | <3§eoubd-6-o-vi-a < de0LO-G-0-LEV-0L
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Funcions basiques dels casos genitiu i datiu - Solucionari

Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

Introdueix els termes no ratllats de la llista seglient en la primera casella de la graelles que

correspongui, 1 fes-ne 'analisi morfologica d'acord amb els exemples.

aicBbvecOan eOYOLEVOG vepobvron TEUYEY FPUSOVGELY
£voveTat KPOWYOVTES neifov FPHEesOat TERETTOI

forma persona nimero temps mode veu verb traduccio
verbal la/2a/3a | sg/pl pres / fut IND/IMP | ACT/MITJ
TeleTTON 3a sg fut IND MITJ TEAMA® complira
€voveToL 3a sg pres IND MITJ EVOLm es vesteix
vepovvrtol | 3a pl fut IND MITJ VEL® repartiran
neifov 2a sg pres IMP MITJ nelfo obeeix [tu]
forma INFinitiu temps veu verb
verbal pres / fut ACT / MITJ
npa&ector | INF fut MITJ TPOTTO *
aicOavesbar | INF pres MITJ aicBavopon
TEUYELY INF fut ACT TEUTO

cas o
forma numero genere PARTicipi | temps veu verb

nom / acc /
verbal sg/pl m/f/n pres / fut ACT / MITJ

gen / dat
npa&ovoav | ac sg f PART fut ACT TPATTO *
edyouevag | ac pl f PART pres MITJ ghyopat
KpOYovTeg | nom pl m PART fut ACT KPOTT®O

* mpltto < TplK-y-0 / mphtecbor < npdk-c-g-cOot /

npacovoay < TPlK-G-0-VI-y-0.
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

O c @ institut obert
de catalury

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu - Solucionari

° Relaciona la part subrallatda de cada frase o cada sintagma amb els casos i funcions corresponents,

posant el nimero a dins del paréntesi (no cal que escriguis les traduccions).

(1) datiu / CCL - datiu locatiu

(2) datiu / CCM - datiu instrumental

3) datiu / CI

4) datiu possessiu

(5) gen / CAdj

(6) gen/CN

(7)  gen/CN - genitiu de parentiu (o patronimic)
(8) gen / CN - genitiu objectiu o subjectiu

9) gen / CN - genitiu partitiu

(10) gen/CReg

(3 ) Aet pyou émecle, @ oToATIWTAL
(1) Eviknoav MapaBwvt.
( 5) ’Evouillov 1oV Lwkdtn TOV AvO0OTWY 0ohEOTATOV.

( 2 ) 'Eotoatevoapev glkool vavaiv.

(6 ) Méya v 10 to0 Eep€ov vavtikov.

(10) Ot ITépoar twv EAAvwv ovk 1joxov.

(9 ) Ol mAeloTtol TWV_OLUUAXWV GEVYOLOLV.

( 8 ) Xxomelte TOV TV _TOAeUlwV POPBov.

(7)) Tov Eép&nv 1ov_Aapciov éx g ‘EAAGdOg €€ediwlav.

(4 ) To ITéoon moAAai vieg noav.
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

Oc. institut :}bcrt
ge cataju Funcions basiques dels casos genitiu i datiu - Solucionari

° Escriu
e en les set caselles en blanc, els set verbs (que han aparegut en les preguntes anteriors d'aquest
Lliurament) l'arrel dels quals es troba present en les paraules en catala

e en les tres caselles en gris, tres prefixos (dos equivalents a preposicions i un relacionat amb un

numeral)
epifania émi eotve < QavV-y-m
propedéutic po TUOELM
diarquia dv < dvo dpyw
poliorcetica TOMOPKE® -0
didactic OWAcK®D < AOA(K)-0K-®
practic TPACoO < TPAK-Y-O
mecanic UNYavam -0
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Grec PAU - Activitats: La veu mitjana en els temps primaris

Funcions basiques dels casos genitiu i datiu - Solucionari

Fes 1'analisi morfosintactica i la traducci6 de les frases segiients, entre les quals hi ha

- dos participis atributius
- un adverbi interrogatiu

- un infinitu

O dwdokaAog 1 yryvoueva det muvOavetal.

nomsg/S acpl/CD  adv/CCT V-3asgpresIND
PART Atrib
El mestre sempre s'assabenta del que passa. < les coses que passen

< les coses que s'esdevenen

O twv moAeuiwv ©6Bog ovx vmaletar Tovg AOnvaiouvc.

nom genpl/CN nomsg/S adv V-3asg acpl/CD
sg fut IND

La por als enemics no subjugara els atenesos.

< Literalment, La por dels enemics

ITob elow ol omoatiwrtat ot MUV £ni toLg BaoBdoovg Elouevor

advint V-3apl nompl/S nom datpl/CI  prep +ac/CCL nom pl m - PART fut

CCL pres IND pl PART Atrib

On son els soldats que ens seguiran contra els barbars?

Ot mc Twviag ‘EAANveg ovk ¢BovAovto 1@ twv Ilepowv Pacidel melOeoOal.

nom gensg/CN nompl/S adv V-3asg dat genpl/CN  datsg/ClI INF pres
pl impf IND  sg

Els grecs de (la) Jonia no volien obeir / sotmetre's al rei dels perses.

AOnvaiot, -wv, ot: els atenesos “EAANveg, -wv, ot: els grecs

Towvia, -ag, 1: Jonia [Tégoay, -wv, ot: els perses

e’%tiwﬂm%iﬂ)vg (prep + ac): contra els barbars



Grec PAU — Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

O c @ institut obert
de catalury

L'aorist tematic Solucionari
Morfologia
Traduccio
° Completa les graelles de les pagines 2 1 3 amb les formes verbals corresponents

- d'imperfet (que només existeix en el mode indicatiu)
- d'aorist d'indicatiu

- d'imperatiu aorist

- d'infinitiu aorist

- de participi aorist

Per als verbs que no tenen veu activa, escriu una X en la columna de veu activa.
Aquests verbs es reconeixen perque el diccionari —i aquesta pregunta— els presenta acabats en -pot.
Per exemple,

el verb que significa deslligar té tant veu activa com veu mitjana:

la sg pres IND ACT Mo ¢s la forma que apareix al diccionari
la sg pres IND MITJ Abopon
mentre que

el verb que significa poder no té veu activa, sind només mitjana:
la sg pres IND ACT * dvvapm no existeix

la sg pres IND MITJ dvvapon ¢s la forma que apareix al diccionari
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Grec PAU — Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

L'aorist tematic

Solucionari

Imperfet en veu ACTiva en veu MITJana

TOOEV® gmodevopey gmondevopedo

la sg
= Toudev-m = &-moudev-0-puev = €-m010ev-0-peba
Tpifo £tp1Peg gtpifov

2a sg
= 1pif-o = &-tp1p-e-g < étpiBe-co
Ayamiio -® Nydmo Nyomdto

3a sg
= Qyamd-o < dybmo-g < dyamd-g-t0
OTEMA® goTéMAopev goteopeba

la pl
< oTéA-Y-0 = €-0TEMA-0-LleV < é-01eN-y-0-neba
Aeimo €\elnete €\einecbe

2a pl
= Aeilm-o = g-leim-g-1¢ = g-\eim-g-ob¢
YYVOOK®D gytyvookov EYLYVOGKOVTO

3a pl
= Y1-YVO-OK-0 = €-yi-yv®-0K-0-v = €-yi-yvV®-0K-0-VT0
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Grec PAU — Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

O c @ institut obert
de catalury

L'aorist tematic Solucionari
Aorist dTNDicatiu en veu ACTiva en veu MITJana
Tio £tioa ETiobuny
la sg
=11-0 = §-t1-0-a = &-T1-0-0-unVv
BAET® EPAeyag EPAEY®
2a sg
= BAém-» < &-Pren-c-ag < &-PAén-60-60
MAO® -® EONAwoE EONAmGOTO
3a sg
= NAo-® = £-0MA0-0-€ < €-0MAG-00-T0
Bariiw® épdlopev époropeba
la pl
< BaAr-y-o = &-Bér-o-pev = &-Bo-6-peba
ToyXbve ETOYETE gtuyeole
2a pl
= TV-Y-Y-Gv-® = &-thy-e-1€ = &-thy-e-00¢
otlyopon ®Y-0-v10
3a pl X
= oiy-0-pon = 0iy-0-V1O
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Grec PAU — Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

L'aorist tematic

Solucionari

IMPeratiu Aorist en veu ACTiva en veu MITJana

AyYEAA® Gyyetov Gyyelon

2a sg
< dyyeA-y-o < dyyeh-cov < dyyeh-cot
OTEVO® onedoov onedoat

2a sg
= onghd-o < omedod-cov < onedd-cot
ATOTA® -G OmOTNOoOoV amomoot

2a sg
= QmorTd- = OmiTa-cov = (mlTa-coot
Tetve TEVOV TEIVAL

2a pl
< TéV-y-0 < 1év-coV < 1év-co
TUYYOV® TOYETE TOYECDE

2a pl
= TV-y-¥-0v-0 = TOY-€-T¢ = tOy-¢-cbe

INFinitiu Aorist en veu ACTiva en veu MITJana

ayeipo ayeipat ayeipacOot
= dyeip-o < dyép-cat < dyep-co-cOan
HEVED petvor petvacOan
< pév-m < pév-oot < pév-oa-cOot
Ayopev® ayopedoon ayopevcactot
= dyopev-o = dyope-cot = dyope-ca-cOat
YOUE® -G youficot youncocHot
= YOUE-O = youé-ool = yopué-ca-cOot
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Grec PAU — Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

L'aorist tematic

Solucionari

PARTicipi aorist en veu ACTiva en veu MITJana
ayyEM® ayyeilov AyYEIAALEVOV
nom sg n
< dyyeA-y-o = dyyéA-co-g < ayyér-ca-vi-@ < AyyéL-GO-pEV-0V
EpyopLon Enbodoat
PXOH nom pl f X
= &py-0-pon < €NO-OVT-y-au
gvpiok® g0POVTOC EVPOUEVOL
gen sg m
= ghp-ioKk-m = gbp-0-VT-0¢ < g0p-0-LEV-0V
TEUVO TEUOVTOG TEUOHEVOVG
ac plm
= TEU-V-O = TeP-0-VT-0G = TEU-0-UEV-0VG
AavOave nom / ac | AoBov Lobopevov
= A-v-0-Gv-o Sg n [ =)lab-0v <Arob-6-vi-0 = A00-6-pev-ov
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Grec PAU — Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

L'aorist tematic Solucionari
Introdueix les dues formes verbals no ratllades en la casella que correspongui,
1 fes-ne l'analisi morfologica d'acord amb l'exemple.
EMEPAVOTE, NOYVVETO, Tehettert
forma persona namero temps mode veu verb traduccio
verbal la/2a/3a |sg/pl pres / fut IND/IMP | ACT/MITJ
impf / aor
TehETTON 3a sg fut IND MITJ TEAMA® complira
noyvveto | 3a sg impf (IND) MITJ aioydvem ofenia
vau
gmepavote | 2a pl aor IND ACT TEPOivD
acomplir
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L'aorist tematic

Grec PAU — Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

Solucionari

Introdueix les quatre formes verbals no ratllades en la casella que correspongui (segons quins siguin la

seva persona, nimero i temps), i completa després les altres caselles de cada fila, d'acord amb l'exemple.

€ildete, resete, E0)EC, Aéyopey, Doove

. persona ;
signficat o pres IND impf IND fut IND aor IND
i nimero
TnTETE gmintete TECEITE EMECETE
caure 2 a p l r b 7 r b} r
= T-TT-£-TE = é&-ni-nT-e-1€ < EG-£-0-£-T€ E-méG-€-1¢
Aéyopev ENéyouev gpoduev elmopev
dir la pl . . .
= Aéy-o0-pev = €-AEy-0-leV < ép-é-6-0-pev < é~(o)ém-0-pev
opare £0PATE Oyeole gldete
veure 2 a p l e Ié e 4 ” 2 4
= Opd-&-1¢ = g-0pl-&-1¢ < Om-c-e-c0e < é-(F)io-¢e-1¢
_ yelc glyec gEerc goyeg
tenir 2a sg
< (0)éy-¢e1g < &-(o)ey-e-¢ < (0)éy-0-€1g = g-oy-e-C
o VeOivel Doorve VOOVEL Donve
telxlr 3 a S g e r er e r er
< VEAV-)-El <0DPOv-y-¢ <VPOV-£-C-€l < DQOV-0-€
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Grec PAU — Activitats: La veu mitjana en els temps secundaris

L'aorist tematic

Solucionari

Fes I'analisi morfosintactica i la traduccio de les frases segiients.

X0éc ol moAeuior mpog tag ABrvag nAOov.

adv/CCT  nom/SUB]J prep+acc/CCL V - 3a pl aor (tem) de €&oxopat

Ahir els enemics van marxar contra Atenes.

Méyav Onoaveov év iep@ ol KAEmTaL €0QOV.

acc/CD prep+acc/CCL nom/SUBJ 'V -3a pl aor (tem) de ebplokw

Els lladres van trobar un gran tresor en el temple.

[ToAAx év dwaokaleiw éuadoueda.

acc/CD prep+acc/CCL V -1aplaor (tem) de pavOavw

Vam aprendre moltes coses a I'escola.

Padiwg ol Aaxedaudvior v _TOAWY aigrjoovoty.

adv/CCM nom/SUB]J acc/CD V - 3a pl fut de aigéw -@

Els lacedemonis prendran facilment la ciutat.

[Tavteg Zowkpdtn codov etvat avtika 1jobovto.

nom/SUBJ acc/CD  acc/CP  INF adv/CCT V -3aplaor (tem) de aioOdavopat

Tots es van adonar de seguida que Socrates era savi.

Ywkodtn cgopov etvat: OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de CD

Aakedaoviot, -wv, ot: els lacedemonis [habitants de Lacedemonia, el territori d'Esparta]

LwkdTng, -ovg, 0: Socrates
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